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Az első ülésnap Orbán Viktor minisz-
terelnök napirend előtti felszólalásá-
val kezdődött. Miután a Tisztelt Ház – 
amelynek első őszi ülésén az államfő 
is megjelent – megemlékezett a közel-
múltban elhunyt Gerbovits Jenő volt 
kisgazda képviselőről, a miniszterelnök 
napirend előtti felszólalásában hatpon-
tos Országvédelmi tervet jelentett be. 
A tervvel az a kormány célja, hogy Ma-
gyarország legyőzze az Európában is-
mételten kialakuló válságot, valamint 
felgyorsítsa hazánk teljes gazdasági át-
alakulását – szögezte le Orbán Viktor az 
euróválság hatásainak kivédését szol-
gáló akcióterv ismertetésekor.� 5

Hitelek és tények
Az utóbbi hónapok egyik slágertémája volt, hogy az ön-
kormányzatok nem képesek fizetni a tetemes adósságukat, 
ezért törlesztéseiket egy-két évvel elhalasztanák.  Kérdés, 
mennyire megalapozott az önkormányzatoknak ez az igé-
nye. A választ a Gazdasági Kutatóintézet nyáron készített 
tanulmánya adhatja meg.� 13

A Gyermekek Világnapja alkalmából 
212 diák képviselte az iskolapadban 
ülő társait az Országház Felsőházi ter-
mében. A gyermekképviselői feltehet-
ték kérdéseiket a kormány tagjainak, 
és a válaszok után a Házsszabály sze-
rint szavazhattak is.� 24

Ha én miniszter lennék…

A kormány Szociális Családiház-építési Program indításáról 
döntött – az erről szóló kormányhatározat 2011. augusztus 
10-én jelent meg. A Belügyminisztérium a Pest megyei Ócsát 
javasolta a szociális családiház-építési program I. ütemének 
helyszíneként a kormánynak, vagyis ide építenék a fizetés-
képtelen lakáshitelesek házait. A tervek szerint a Budapest-
től 30 kilométerre, a kilencezer lakosú Ócsa Alsópakony te-
lepülésrészén felépülő házakban bérlőként lakhatnak majd 
a beköltözők.� 25

Az első ütem
Szociális Családiház-építési Program Ócsán



2 ÖN • KOR • KÉP 2011. augusztus–szeptember  |  www.onkorkep.hu  |  www.onkornet.hu

Baranya megye
Ingyen bringákkal hajthatunk Pécs 

utcáin. Egy, a károsanyag-kibocsátás csök-
kentését célzó uniós pályázat sikere ese-
tén akár már jövőre ingyenesen használ-
ható biciklikkel tekerhetünk Pécs utcáin. 
A városban keleti-nyugati irányban kerék-
páros utakat és kerékpártárolókat alakíta-
nának ki, főként buszmegállók, közintéz-
mények, látványosságok mellett. Több 
európai város példáját követve önmű-
ködő városi kerékpárkölcsönző-rendszert 
is bevezetnének. A város a mintegy ötszáz-
millió forintos támogatás felhasználásával 
a hegyi járatokon elektromos meghajtás-
úra cserélné a buszokat is.

Bács-Kiskun megye
November végére elkészül a kecske-

méti fürdőkomplexum. A tervek szerint 
halad Kecskeméten az új fürdőkomple-
xum építése. Az átadás várhatóan novem-
ber 30-án lesz. Jelenleg készül a verseny-
medence, és ezzel egy időben végzik a 
gépészeti, vízgépészeti, víz-, villany- és 
fűtésszerelési, valamint a burkolati munká-
kat is. Szeptemberben az úszni vágyók már 
birtokba is vehetik az 50×25-ös verseny-
medencét valamint tanmedencét és elké-
szülnek a kiszolgáló létesítmények is. 

Békés megye
Átadták Szarvason a felújított szak-

orvosi rendelőintézetet. Korszerű 
gyógyellátást biztosító, új egységekkel 
kiegészült, akadálymentesített, energia-
takarékos rendelőintézeti épületegyüt-
tes épült Szarvason. A létesítményben új 
szolgáltatásként nappali kórházi ellátást is 
biztosítanak a lakosságnak, négy beteg-
ágyon. Ez lehetőséget teremt a lakosság 
részére a helyben történő gyógy- és reha-
bilitációs kezelésekre, szűrésekre. Az új 
szolgáltatások megjelenésével a dolgo-
zók létszáma is növekedni fog.

Borsod-Abaúj-Zemplén megye
Társulás az egészséges ivóvízért. 

Nyolcvanegy településen az ivóvíz minő-
ségét és a szolgáltatás biztonságát javító 
beruházás megvalósítására jött létre a 
Borsod-Abaúj-Zemplén Térségi Ivóvíz-ke-
zelési Önkormányzati Társulás. A beruhá-
zás eredményeként az előírásoknak meg-
felelő szintre csökkentik az érintett tele-
püléseken az ivóvíz arzén-, ammónium-, 
mangán-, vas- és bórtartalmát. 

Csongrád megye
Elszállították az illegális német sze-

metet.  A mindszenti hulladéklerakóba 
több tonnányi, Magyarországra illegáli-
san behozott hulladék került 2006-ban. 
A 25 bálányi háztartási szemét része volt 
annak a Baden-Württenbergből és Bajor-
országból származó, Magyarország több 
településén, engedélyek nélkül lerakott, 
összesen mintegy 4100 tonna hulladék-
nak, amelynek jelentős részét a magyar 
hatóságok már visszaszállíttatták Német-
országba. A hulladék kezelésére és ártal-
matlanítására a megfelelő engedélyek-
kel rendelkező A.S.A. Hódmezővásárhely 
Köztisztasági Kft. a napokban szállította 
el a 21 tonnányi szemetet.

Fejér megye
Körbebiciklizhető a Velencei-tó. 

Átadták a Velencei-tó körüli kerékpárút 
befejező szakaszát, amely a térség főbb 

turisztikai látványosságait kapcsolja 
össze. A beruházás több mint félmilliárd 
forintos uniós forrásból valósult meg. 
A kerékpárút-hálózat befejező szaka-
szának elkészítésével Pákozd, Velence 
és Sukoró települések régi törekvése 
vált valóra: a körülbelül 15 kilométeres 
kerékpárút-szakasz lehetővé teszi, hogy 
biztonságosan és kényelmesen körbe-
kerékpározhassák a Velencei-tavat.  

Győr-Moson-Sopron megye
Szociális intézményeket egyesít a 

Győr megyei önkormányzat. Az önkor-
mányzati gazdálkodás egyre romló felté-
telei szükségessé tették az évek óta érlelt 
takarékossági és ésszerűségi döntés meg-
hozatalát: összevonták a különböző szék-
helyű, egymáshoz földrajzilag közel lévő, 
eltérő tevékenységű, de feladatköreiket 
tekintve egymáshoz mégis közel álló intéz-
ményeket. A jobaházi Idősek Otthona és a 
Pásztoriban működő Felnőttkorú Fogya-
tékosok Otthona  szeptember elsejétől 

„Gondoskodás” Rábaközi Szociális Köz-
pont néven működik tovább. A koroncó 
Zöldmajor településrészében lévő Értelmi 
Fogyatékosok Rehabilitációs Intézménye 
a táplánypusztai Dr. Piróth Endre Mentál-
higiénés Otthonba olvad be. Az új intéz-
mény Dr. Piróth Endre Szociális Központ 
néven működik majd. 

Heves megye
15 millió forint az Egri Vár megóvá-

sára. Az Egri Vár hirtelen állagromlásának 
megállítása érdekében Habis László, Eger 
polgármestere és orsszággyűlési képvi-
selője Fellegi Tamás nemzeti fejlesztési 
miniszterhez fordult segítségért. A kez-
deményezéshez Szabó Róbert, a Heves 
Megyei Önkormányzat elnöke is csatla-
kozott. Sürgős beavatkozás nélkül a vár 
folyamatos üzemeltetése megoldhatatlan, 
ezért Eger és a megye vezetője a főbejárat 
és a Varkoch-kapu rendbetételére sikerrel 
kért támogatást 15 millió forint értékben.

Hajdú-Bihar megye
Debrecen: folytatódik a tehetséggon-

dozás. Debrecen önkormányzata továbbra 
is kiemelt figyelmet fordít a tehetséggon-
dozásra. Diagnosztikai mérések alapján 
választják ki a 4. osztályosok közül azokat a 
tanulókat, akik részt vehetnek a program-
ban. A 2010/2011-es tanév végén a felmért 
1427 negyedik osztályos gyermek közül 
199-en kerülhetnek be – szülői hozzájá-
rulással – a tehetséggondozó programba. 
A kiválasztott tanulók két éven át a saját 
intézményükben maradva kapnak alapos 
ismereteket tanulásmódszertanból, mate-
matikából, idegen nyelvből, természettu-
dományokból és művészetekből.

Jász-Nagykun-Szolnok megye
Átadták a Belvárosi Ügyfélközpon-

tot Szolnokon. Az intézmény a Szol-
gáltató Város elnevezésű helyi program 
egyik elemeként jött létre, a Remondis 
Szolnok Zrt. finanszírozásával. A cég fél 
évvel ezelőtt kezdeményezte az ügy-
félközpont megnyitását a belvárosban, 
amihez partnereket is talált. A Belvárosi 
Ügyfélközpontot 15 millió forintból ala-
kították ki. A szolgáltatóházban jelenleg 
a polgármesteri hivatal, a Remondis, a 
Víz- és Csatornaművek Szolnok Zrt. és 
a MÁV-Start Zrt. kapott ügyfélpultot. 
A rendszerhez 2012-től várhatóan az 
Alfa-Nova Kft. is csatlakozik.

megyei körkép
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Komárom-Esztergom megye
Hetven hektárral bővítik a Tatabá-

nyai Ipari Parkot. A város közigazga-
tási határain belül már csak mintegy 20 
hektárnyi fejlesztési terület található az 
ipari parkban, viszont a befektetők több-
sége 10 hektárnál nagyobb telephelyet 
keres. Az ipari parkban jelenleg több mint 
5000 ember dolgozik, területe 450 hek-
tár, ebből 260 hektár Tatabánya, míg 190 
hektár Környe területén fekszik. A park 
környei területén lévő vállalkozások adó-
bevételéből 40 százalék Környét, 60 szá-
zalék Tatabányát illeti.

Nógrád megye
Salgótarján: helyi cég venné meg 

az öblösüveggyárat. Az önkormány-
zat kezdeményezésére salgótarjáni vál-
lalkozókból megalakult Tarján Glass 
Kft. venné meg a felszámolás alatt álló 
öblösüveggyárat. A pályázat kedvező 

elbírálása esetén még az idén újrain-
dulhatna a termelés, és 220 embert 
foglalkoztathatnának a gyárban. Az 
önkormányzat tervei között az is szere-
pel, hogy a Térségi Integrált Szakképző 
Központban (TISZK) üvegipari szakkép-
zést is indítanak Salgótarjánban.

Pest megye
Kényszerpályán halad a megyei 

önkormányzat. A Pest megyei önkor-
mányzat fenntartásában működő középis-
kolák kétharmadában, összesen 17 helyen 
már kikapcsolták a gázszolgáltatást tar-
tozás miatt. A közoktatási intézmények-
ben összesen mintegy 133 millió forint-
nyi adósság halmozódott fel. A pénzügyi 
gondok miatt az elmúlt hónapokban hol 
az étkeztetésben, hol a közüzemi díjak kifi-
zetésében, hol pedig – mint legutóbb – a 
tankönyvellátásban voltak, illetve vannak 
fennakadások. A hivatal szóvivője szerint 
azért Pest megyében kerültek felszínre 
a problémák, mert a főváros után ez a 
megye a legnagyobb fenntartó, össze-
sen 56 intézménye van.

Somogy megye
Digitális taneszközök Kaposvár isko-

láiban. Kaposvár európai uniós segítség-
gel 271 millió forintot fordított taneszkö-
zök beszerzésére. 23 helyi iskola kapott 
a vásárolt eszközökből. A 407 számító-
gépet, 171 interaktív táblát, 171 note-
bookot és 171 projektort ettől a tanév-
től használhatják a gyerekek. Kaposvár 
olyan speciális berendezéseket is vásárolt, 
amelyek a nagyothalló, a siket, a gyen-
génlátó, a vak és a mozgássérült diákok 
tanulását megkönnyítik.

Szabolcs-Szatmár-Bereg megye
Új iskolát kapnak a tyukodi fia-

talok. A jelenleg két helyszínen tör-
ténő oktatás helyett a közeli jövőben 
már egy modern, tizenkét tantermes 
és három szaktanteremmel felszerelt 
iskola szolgálja majd a tyukodi fiatalok 
oktatását. Az európai forrásból megva-
lósuló rekonstrukció első ütemében a 
tantermek mellett az új konyha és az 
ebédlő is elkészül, végeznek az épüle-
tek akadálymentesítésével és korszerű, 
energiatakarékos világítási rendszere-
ket és nyílászárókat is beépítenek. 

Tolna megye
Pályázati pénzből tűnik el a sze-

mét. Százszázalékos pályázati támo-
gatásból valósulhat meg a Dombóvár 
nyugati kapujánál éktelenkedő szemét-
lerakó rekultivációja. A hulladéklerakó 
megszűntetéséhez és az eredetihez 
hasonló állapot helyreállításához szük-
séges pénzt a Mecsek–Dráva Önkor-
mányzati Társulás teremtette elő. A pro-
jekt 2004-ben indult el, s várhatóan 
2012 májusára be is fejeződik. A társu-
lást 313 önkormányzat alkotja Somogy, 
Tolna és Baranya megyében, ebből 89 
részese ennek a projektnek. A teljes 
projekt mintegy 6 milliárd forintba 
kerül, a Dombóvárra jutó támogatás 
124 millió forint, amely teljes egészé-
ben európai uniós forrás.

Vas megye
Befejeződött Sárvár belvárosának 

rekonstrukciója. A 303 millió forintos 
beruházásnak köszönhetően új jár-
dák, kandeláberek és még több virág 
teszi hangulatossá a belvárost a Vár és 
a fürdő között. Tavaly szeptemberben 
a Vár előtti parkoló megépítésével kez-

dődtek a munkák. Azóta új burkolatot 
kapott a várkerületi járda, a Várparkban 
pedig a lépcsőket és a gyalogösvénye-
ket újították fel. A nyilvános illemhelyet 
átépítették és akadálymentesítették. 

Veszprém megye
Felújítják az egykori tapolcai úttö-

rőtábort. A 2012-es szezontól nagyobb, 
komfortosabb, jobb minőségű szobákkal 
várják a vendégeket a badacsonytomaji 
kempingben, amely egykor tapolcai úttö-
rőtáborként működött. Az 59 millió forin-
tos uniós támogatással, összesen 131 mil-
lió forintos beruházással tervezett fejlesz-
tés keretében a 40 éves faépületek helyére 
22 téglából épített szoba kerül, modern 
fürdővel, alternatív energiával működte-
tett klimatizálással. Két szoba mozgáskor-
látozottak és más fogyatékossággal élők 
számára is használható lesz. Az eddigi 4,5 
hónap helyett a nyitva tartás 7 hónapra 
bővül, ez a dolgozók foglalkoztatásában 
is növekedést jelent.

Zala megye
Zalában csökkent a munkanélkü-

liség. A Zala megyei székhellyel ren-
delkező cégek összesen 261,452 millió 
forint vissza nem térítendő támogatás-
ban részesültek, ez 145 új munkahelyet 
eredményezett. A zalai munkaerő-piaci 
helyzet a rendszerbe beáramló pálya-
kezdők ellenére fokozatosan javul, csök-
ken a munkanélküliség. Tavaly a cégek, 
intézmények bejelentései alapján éves 
átlagban 3696 üres zalai álláshelyet tar-
tottak számon a munkaügyi központ-
ban – idén a januártól júliusig terjedő 
időszakban ez már 3998-ra emelkedett. 
Az elmúlt esztendőben, augusztusban 
Zalában kereken 16 ezer álláskereső sze-
repelt a nyilvántartásban – idén augusz-
tusban 13 766-ra csökkent a számuk. 
Keszthely, Nagykanizsa és Zalaegerszeg 
környékén enyhült a munkanélküliség, a 
zalaszentgróti, a lenti és a letenyei kiren-
deltség területén ellenben kismérték-
ben nőtt.
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Az Országgyűlés kétnapos üléssel 
kezdte meg őszi munkáját. A követ-
kező három hónapban a  képviselők elé 
kerülő törvényjavaslatok nagy száma 
miatt a szokásos hétfői és keddi ülés-
napok mellett többször szerdánként 
és csütörtökönként is ülésezni fog a 
Tisztelt Ház.

A kormány törvényalkotási prog-
ramjában 63 jogszabály szerepel, 
közülük a legtöbbet a közigazgatási 
és igazságügyi, illetve a nemzetgazda-
sági tárca nyújtja be. A Ház a január 
1-jén életbe lépő új alaptörvényhez 
kapcsolódó mintegy harminc sarka-
latos törvény közül eddig ötöt alko-
tott meg, azaz nagyjából kéttucatnyi 
még hátravan. A képviselőknek így az 
ősszel az új választási rendszer kiala-
kítása mellett például az önkormány-
zati és az igazságszolgáltatási reform-
ról is dönteniük kell, miközben az új 
Munka Törvénykönyvén kívül elé-
jük kerülnek majd az idei büdzsében 
keletkezett lyuk befoltozásához szük-

séges kormányzati intézkedések is. A 
kabinet a tervek szerint a már emlí-
tetteken kívül az ősszel terjeszti az 
Országgyűlés elé a közoktatási tör-
vényt, a civil szervezetek működésé-
ről és támogatásáról szóló jogszabály-
tervezetet, és változhatnak a bírósági 
végrehajtással kapcsolatos előírások, a 
polgárőrségekre vonatkozó szabályok, 
a Széll Kálmán Tervben és a Semmel-
weis Tervben foglaltak végrehajtása 
érdekében pedig az egészségügyi tár-
gyú törvények is. A jövő évi költség-
vetésre vonatkozó törvényjavaslatot 
a kabinet október 14-én nyújtja be, a 
büdzséről a tervek szerint december 
19-én dönt a parlament, míg az adó-
törvényekről november 7-én voksol-
hatnak a képviselők.

 A csaknem két hónapos szünet 
után újra összeülő parlament az őszi 
ülésszak első napján döntött arról, 
kiadja az ügyészségnek Gyurcsány 
Ferencet, akit hivatali visszaéléssel 
gyanúsítana meg a vádhatóság. 

n Az első ülésnap Orbán Viktor 
miniszterelnök napirend előtti fel-
szólalásával kezdődött. Miután a 
Tisztelt Ház – amelynek első őszi 
ülésén az államfő is megjelent – meg-
emlékezett a közelmúltban elhunyt 
Gerbovits Jenő volt kisgazda kép-
viselőről, a miniszterelnök napi-
rend előtti felszólalásában hatpon-
tos Országvédelmi tervet jelentett be. 
A tervvel az a kormány célja, hogy 
Magyarország legyőzze az Európá-
ban ismételten kialakuló válságot, 
valamint felgyorsítsa hazánk teljes 
gazdasági átalakulását – szögezte 
le Orbán Viktor az euróválság hatá-
sainak kivédését szolgáló akcióterv 
ismertetésekor.

Nehéz körülmények között kezdi 
meg munkáját az Országgyűlés. Mind a 
kormány, mind pedig a miniszterelnök 
tudatában vannak a lakosságot sújtó, 
egyre növekvő terheknek – mutatott 
rá a kormányfő, kérve az embereket, 
hogy mindezek ellenére ne veszítsék 
el a reményt, mert a kormány le fogja 
győzni az újonnan kibontakozó válsá-
got is. Orbán Viktor emlékeztetett arra, 
hogy idén már két lépésben, nagy mér-
tékkel csökkentették az államadóságot, 
amire Svédországon kívül egyetlen más 
európai állam sem volt képes.

Több veszéllyel is szembe kell néz-
nünk az elkövetkezendő időben: a 
devizahitelesek súlyos helyzetével, 
a munkahelyeket és vállalkozáso-
kat érő fenyegetésekkel, tartani kell 
az árak, az energiaárak – és ennek 
következtében a rezsiköltségek – 
emelkedésétől, fel kell készülnünk 
a külföldről jövő, forint elleni spe-
kulatív támadásokra, valamint ki kell 
emelni az uzsorások elleni védekezés 
fontosságát is – mutatott rá a válság 
okozta legnagyobb problémákra a 
miniszterelnök, hozzátéve: az euró-
válságnak azonban pozitív követ-
kezményei is lehetnek. Ezek között 
említette meg Orbán Viktor, hogy 
lehetőség van az ország megújítá-
sának felgyorsítására, új együttmű-
ködések kiépítésére, a nemzetközi 
porondon új szövetségek megköté-
sére, valamint látva a válság hatá-
sait, sokkal szélesebb nemzeti egyet-
értéssel tudunk nekiállni az adósság 
lefaragásának.

parlament

Szigorú szabályok
Az új alaptörvényhez kapcsolódó kéttucatnyi sarkalatos törvény és szá-
mos gazdasági tárgyú jogszabály megalkotása, illetve módosítása vár a 
következő három hónapban az Országgyűlésre. A parlament lefolytatja 
a nemzeti energiastratégiáról, majd az egyes országgyűlési határozatok 
deregulációs célú felülvizsgálatáról szóló határozati javaslat általános vi-
táját. Ez utóbbival Navracsics Tibor közigazgatási és igazságügyi minisz-
ter összesen 865 országgyűlési határozat hatályon kívül helyezését indít-
ványozza, köztük 171-et még az 1990 májusában tartott szabad választá-
sok előtt fogadtak el. 
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A miniszterelnök a védelmi intézkedé-
sek sorában első helyen említette, hogy 
fel kell lépni az uzsorások ellen, 

mert az ország egyes pontjain tevékenysé-
gük a hétköznapok részévé vált és a legsze-
gényebbeket fosztják meg megmaradt érté-
keiktől. A felemelkedés egyetlen útja a becsü-
letes munkával elért gyarapodás, amihez az 
is szükséges, hogy „hajtóvadászatot” indít-
sunk az uzsorások ellen. Hozzátette: kezde-
ményezzük a Bűntető Törvénykönyv módo-
sítását a szigorúbb szabályozás és a hatéko-
nyabb fellépés érdekében. Javasoljuk, hogy 
törvény szabjon gátat a kölcsönszerződések 
magas kamatai ellen, hogy 30 százalékos 
THM fölött ne lehessen hitelt nyújtani. A 
jövőben szeretnénk a készpénz alapú segé-
lyezés arányát csökkenteni, a természetbe-
nit pedig növelni – hangsúlyozta.

A második pontban a maximált re-
zsire tért ki a miniszterelnök. 

Az energiahordozók árai tartósan maga-
sak, sok család a lehetőségei határán áll. A 
közszolgáltatásokat végző vállalatok pri-
vatizációját követően a közérdek helyett 
a magánérdek dominált. Ezt ellensúlyo-
zandó központi ármegállapítást szeret-
nénk bevezetni a szemét- és a  víz- és csa-
tornadíj esetében is – tájékoztatott.

A harmadik terület a stabilitási tör-
vény kérdése. 

Hiába gazdálkodik ésszerűen az ország, ha 
maradnak olyan területek, ahol újraterme-

lődhet az adósság. Be fogunk nyújtani egy 
olyan kétharmados törvényt, amely rögzíti 
a nyugdíjrendszer, az egészségügyi kas�-
sza, az adórendszer és az önkormányzatok 
összehangolt működési rendjét – mondta 
a miniszterelnök.

Negyedik pontként az Otthonvédel-
mi Akciótervről beszélt,

amely először moratóriumot vezetett be, 
amit később biztonsági fékekkel oldott fel. 
Ezek mellett árfolyamgátat vezettünk be 
annak érdekében, hogy lélegzetet kapja-
nak az emberek – emlékeztetett. Most 
azoknak szeretne segíteni az állam, akik 
képesek forintban visszafizetni a hite-
leiket, de nem viselik el a magas svájci 
frank árfolyamot. Támogatja a kormány 
a Fidesz–KDNP-frakció javaslatát, ami a 
hitel rögzített árfolyamon történő egyös�-
szegű visszafizetését tenné lehetővé. A 
frakciók azt is kérték, hogy semmilyen 
külön költsége ne legyen az átváltásnak, 
illetve a törlesztésnek. A kormány sze-
rint ebben az esetben teher- és kocká-
zatmegosztásról van szó. 180 forintos 
árfolyamig a hitelfelvevő viseli az árfo-
lyamkockázatot, e fölött pedig a hitelt 
nyújtó – tette hozzá. A kormány vizsgá-
lata szerint ez a lépés nem ingatja meg a 
pénzügyi rendszert, hiszen a külföldi ban-
kok mögött ott állnak az anyabankok, az 
OTP és az FHB mögött pedig a magyar 
állam. A külföldi bankok folyamatosan 
csökkentik a Magyarországi hitelezése-
iket, vonják ki profitjukat és forrásaikat, 
a jelenlegi döntéstől függetlenül – vilá-
gított rá a miniszterelnök. Orbán Vik-
tor tájékoztatott arról is, hogy a magyar 
jog lehetővé teszi, hogy az állam beavat-
kozzon a korábban kötött jelzálog szer-
ződésekbe. A devizahitelezés ügyében 
javasoljuk – folytatta a miniszterelnök 
–, hogy a forintban felmerülő költsége-
ket a jövőben a bank csak forintban ter-
helhesse az ügyfélre, továbbá átláthatóvá 
kell tenni a banki kamatszámítást. Java-
soljuk a devizahitelek átlátható, referen-
ciahozamhoz köthető kamatmegállapí-
tását – hangsúlyozta. A bankok elindítot-
ták saját devizahiteleseket segítő prog-
ramjaikat, és ezek keretében a bank és 
az adós együttes megállapodása alapján 

sor kerülhet a tartozás egy részének elen-
gedésére. Ebben az esetben az elenge-
dett tartozás után ne kelljen befizetnie a 
16 százalékos személyi jövedelemadót – 
javasolta megfontolásra a kormányfő. A 
devizahitelezés magyarországi problémá-
jára reagálva a miniszterelnök arra emlé-
keztetett, hogy a környező országokban 
mindenhol sor került a hitelezés admi-
nisztratív korlátozására. Indokolt tehát 
a felelősség megállapítása azon vezetők 
esetében, akik nem tették meg a szüksé-
ges lépéseket – hangsúlyozta.

Az Országvédelmi Terv ötödik pont
jaként a miniszterelnök ismertette 
a Pénzügyi Védelmi Tervet. 

Orbán Viktor javasolta, hogy október-
ben fizessék vissza az Európai Uniónak 
és az IMF-nek a fennálló, lejáró tarto-
zásokat anélkül, hogy újabb kölcsönö-
ket venne fel az ország, továbbá, hogy 
mérsékeljék az ország külső pénzügyi 
függését, valamint az államháztartási 
hiány 3 százalék alatt tartását 2012-ben. 
Magyarország fordított adózási rend-
szert fog bevezetni a mezőgazdasági 
termékek körében, amiről már meg 
is kezdődtek a konzultációk Brüsszel-
ben. A kormány az Európai Bizottság 
jóváhagyását kéri továbbá 35 százalé-
kos luxus forgalmiadó-kulcs bevezeté-
sére. Az államfő kezdeményezte azt is, 
hogy akinek a cége jelentős adótarto-
zással szűnt meg, annak a felfüggesztés 
helyett töröljék az adószámát.

Hatodik pontként a miniszterelnök 
szólt a Start munkaprogramról. 

Mint mondta: 2011-ben próbaprogra-
mokat indítottunk, amelyek, ha sikere-
sek lesznek, akkor tömegessé válhatnak, 
elsősorban a mezőgazdaság, az energia-
termelés és az országos nagyberuházások 
területén. Elmondta, hogy az országnak 
minden munkáskézre szüksége van, mi 
pedig minden munkaképes embernek 
munkát kínálunk. Aki a számára felkí-
nált helyen nem veszi fel a munkát, az a 
jövőben nem kaphat az államtól pénzt. 
Magyarországon nincs helye a „fekete-al-
kalmazásnak” – szögezte le végül.

� (kormany.hu) 
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„Több veszéllyel is szembe kell néznünk”
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MSZP: illúziókra épül  
a kormány gazdaságpolitikája

  Mesterházy Attila azt kérdezte, 
hogy amit elmondott a kormányfő, azt 
komolyan kell-e venni? Majd a Wikile-
aks által nyilvánosságra hozott doku-
mentumokra utalva felidézte: Orbán 
Viktor többször beszélt arról, hogy 
nem a szavaival kell törődni, hanem 
a tetteivel. Mesterházy szerint annak, 
amit a kormányfő elmondott, óriási 
kockázata van, s nem derült ki, Orbán 
Viktor tudatában van-e ennek. Az 
egészségügy, a felsőoktatás és a nyug-
díjrendszer önfenntartóvá tételéről 
szóló elképzeléseket is jó lett volna, ha 
tisztázza a miniszterelnök – mondta, 

hozzátéve: az önfenntartás ugyanis azt 
jelenti, hogy az állam nem finanszí-
rozza ezeket a szolgáltatásokat. 

Kifogásolta, hogy a kormányfő arról 
sem beszélt, hogyan fogja bővíteni 
a foglalkoztatást. A „matolcsyzmus” 
szerinte az elmúlt 15 hónapban meg-
bukott, ez a gazdaságpolitika tévút, 
zsákutca, és a miniszterelnök „egyre 
mélyebbre kerül ebben az ingovány-
ban”. Ez a gazdaságpolitika illúziókra 
épült, arra, hogy a gazdaság hatalmas 
ütemben növekszik – hangoztatta. 
Úgy vélte, változtatni kellene, s nem 
az államadósság csökkentését, hanem 
a foglalkoztatás bővítését, a gazda-
ság élénkítését kellene a középpontba 

helyezni, valamint vissza kellene térni 
a többkulcsos adórendszerhez.  A téves 
gazdaságpolitikai döntések miatt leállt 
a gazdaság, nem hiteleznek a bankok, 
a kis- és középvállalkozások gazdasági 
növekedée is befagyott – mondta. 

A szocialisták frakcióvezetője azt 
javasolta, hogy szervezzenek parla-
menti vitanapot, állapodjanak meg 
egy nemzeti minimumban, amivel az 
országot ebből a téves helyzetből ki 
lehet vezetni.

Az államadósság nem fizethető  
vissza az ország gazdaságának 

jelenlegi helyzetében

Vona Gábor (Jobbik) a felelősség elke-
rülésének minősítette a miniszterelnök 
által bejelentett intézkedéseket, mert 
azok szerinte nem a valódi problémára 
adnak választ. A politikus bírálta – a 
többi közt – az egykulcsos adó beveze-
tését és azt az általa erőltetettnek tartott 
törekvést, hogy a kormány vissza kívánja 
fizetni az államadósságot. Vona Gábor 
azt mondta: az államadósság nem fizet-
hető vissza az ország gazdaságának jelen-
legi helyzetében. Hozzátette: a deviza-
hitelek mennyiségéért nemcsak a ban-
kok vagy a devizahitelesek a felelősek, 
hanem a bankok mellett a szocialista és 
a Fidesz-kormány is, valamint a jegy-
bank vezetése, amely kamatpolitikájá-
val „felbujtóként szolgált”. Vona Gábor 
egy vizsgálóbizottság felállítását java-
solta, amely megállapítja a jogi felelőssé-
get a kialakult helyzetért. Kezdeményezte 
továbbá az államadósság újratárgyalását 
és egy progresszív adórendszer beveze-
tését. Az ellenzéki politikus azt javasolta, 
hogy az állam forintosítsa a devizahitele-
ket azon az árfolyamon, amelyen az adó-
sok felvették. A Jobbik elnöke egy saját, 
kelet-közép-európai hitelminősítő felál-
lítására is javaslatot tett.

A kormány „kifoszthatóbbá tette  
az országot”

Schiffer András frakcióvezető (LMP) 
azt rótta fel a miniszterelnöknek, hogy a 
kormány az Európai Unió soros elnöke-
ként semmit nem tett a spekulatív tőke-
mozgás megállítása érdekében, hogy 
ezzel javítsa az európai gazdaság hely-
zetét. Az ellenzéki politikus úgy fogal-
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A szocialisták frakcióvezetője szerint a kormány gazdaságpolitikája illúziókra 
épül és megbukott, míg a kormánypárti frakcióvezetők támogatásukról biz-
tosították a miniszterelnök által meghirdetett országvédelmi programot.

Ellenzéki vádak

Adományozza a „Leghősiesebb Város” 
címet Szigetvárnak az Országgyűlés. 
Bánki Erik, Lezsák Sándor és Pichler Imre 

pénteken benyújtott parlamenti indítványa rögzíti: az Országgyűlés fejet hajt Szi-
getvár lakóinak és védőinek az 1566-os támadás idején a város és hazánk hősies 
védelmében tanúsított bátor és önfeláldozó magatartása előtt, ezért Szigetvár 
védőinek tántoríthatatlan bátorságát örök emlékezetül törvénybe iktatja.  Az 
Országgyűlés Szigetvár városnak a „Leghősiesebb Város” („Civitas Invicta”) 
címet adományozza – tartalmazza a kormánypárti képviselők javaslata.

MSZP: Eger is legyen „Leghősiesebb Város”. Miután fideszes képviselők 
kezdeményezték, hogy az Országgyűlés adományozza a „Leghősiesebb Város” 
címet Szigetvárnak, szocialista honatyák olyan javaslatot nyújtottak be, hogy 
ezt a címet Eger városa is kapja meg. Az ellenzéki politikusok indítványa rög-
zíti: a parlament fejet hajt Eger lakóinak és védőinek az 1552-es támadás idején 
a város és hazánk hősies védelmében tanúsított bátor és önfeláldozó maga-
tartása előtt, és Eger városnak a „Civitas Invicta” címet adományozza. Sós 
Tamás és Kolber István javaslata indoklásában jelzi, egyetért a fideszes kép-
viselők javaslatával, hogy Szigetvár a Leghősiesebb Város címet megkapja, 
de javasolják, hogy az egykori „egri erősséget” megvédők emlékére ugyan-
ilyen címet adományozzon az Országgyűlés.

Pártlicit
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mazott: a kormány „kifoszthatóbbá tette 
az országot” a társasági adó csökkenté-
sével és a befektetőknek, a gazdagoknak 
kedvező intézkedéseket hozott. A frak-
cióvezető kifogásolta azt is, hogy jelen-
leg több adó terheli a munkajövedelme-
ket, mint a tőkejövedelmekét. Schiffer 
András kritizálta azt is, hogy a kormány 
kétharmados törvényben kívánja sza-
bályozni az adózást, ezzel „leválthatat-
lanná” teszi saját koncepcióját.

A politikus szerint mindezek helyett 
olyan „zöld fordulatot” kellene végre-
hajtani Magyarországon, amely prog-
resszív adózásra épül, 4 százalékkal 
csökkenti a járulékokat, megadóztatja 
a tőkejövedelmeket és segíti a családi 
gazdaságokat, a „zöld munkahelyek” 
létrehozását. A frakcióvezető szerint 
a kormány gazdaságpolitikája azért 
nem folytatható, mert megszorításokra 
épít, a magas kamatszint nem serkenti a 
beruházásokat és mert hiányzik a biza-
lom az ország iránt. Mint mondta, a 
miniszterelnöknek választ kellene adnia 
a WikiLeaks iratokban kiszivárogta-
tott vádakra is, amely szerint hazu-
dott az embereknek a 2006-os válasz-
tások előtt.

A nagy rendszerek átalakítása  
nagy ellenállást vált ki

Harrach Péter (KDNP) szerint az 
Orbán Viktor által megfogalmazott 
program „a nagy megújulás része”, 
a válságra adott válasz, ami egyút-
tal lehetőséget ad azokra a változ-
tatásokra, amelyekre régóta szükség 
van. „Magyarország megújításáról 
szólt a beszéd, amelyben egy rende-
zett világ felé kell elmozdulni, ahol a 
normák érvényesülnek” – állapította 
meg. Hangsúlyozta ugyanakkor, hogy 
az élet minden területén ugyanazon 
normáknak kell érvényesülniük. Ez 
alól a bankok sem lehetnek kivételek 
– emelte ki a KDNP-s politikus. 

A kereszténydemokrata frakció-
vezető beszélt a válság legyőzésének 
fontosságáról és ennek gyökeréről, az 
államadósság lefaragásáról. Másrészt 
arról a húszéves megújulási vágyról, 
amelyet eddig egyetlen kormány sem 
tudott végrehajtani. Harrach Péter ter-
mészetesnek nevezte, hogy a berögző-
dések felszámolása nagy energiát igé-

nyel, és a nagy rendszerek átalakítása 
nagy ellenállást vált ki.

Senki nem ellensége a bankoknak,  
senki sem akarja  

a bankrendszert bedönteni

Lázár János, a Fidesz frakcióvezetője 
azt hangsúlyozta, hogy a frakció mind a 
hat védelmi lépésben támogatja a kor-
mány munkáját.  Megjegyezte, hogy 
Mesterházy Attila és Schiffer András 
végig diszkréten hallgatott arról, hogy 
számukra a bankok a fontosak-e, vagy 
az emberek. Most eljött a pillanat, húsz 
év után el kell dönteniük, hogy a ban-
kok vagy az emberek oldalára állnak 
– hangsúlyozta.  

Lázár szerint valóban szükség van 
olyan parlamenti vitanapra, ahol kide-
ríthetnék, hogy az MSZP-nek és a 
bankrendszernek, a külföldi bankok-
nak milyen a kapcsolatuk. Arra is jó 
lenne választ kapni, hogy a szocialis-
ták mit tettek, annak érdekében hogy 
megóvják az országot az államadós-
ságtól, az embereket az eladósodás-
tól – fogalmazta meg kérdéseit a frak-
cióvezető. 

Lázár kijelentette, hogy szívesen tár-
gyalnak, de azon nem tudnak túllépni, 
hogy míg az ország államadóssága éves 
szinten 2002-ben még a GDP 53 szá-
zaléka volt, addig tavaly már elérte a 
85 százalékot! Tisztázni kell, hogyan 
alakulhatott ki a devizahitelezés rend-
szere, szeretnék tudni milyen szerepe 
volt ebben a külföldi bankoknak.  

Azt javasolta, hogy vizsgálják meg, 
kik a személyi felelősei annak, hogy ez 
a pénzügyi termék korlátlanul jelen-
hetett meg és emberek milliói men-
tek tönkre. Lázár János szerint mély-
ségesen sértő gazdagoknak bélyegezni 
azokat, akik hiteleket vettek fel. „Ne 
nevettessék ki ezzel magukat” – for-
dult a szocialistákhoz. 

Senki nem ellensége a bankoknak, 
senki sem akarja a bankrendszert 
bedönteni, csak világos értékválasz-
tásról van szó – jelentette ki, hozzátéve: 
a magyar társadalom az elmúlt húsz 
évben sokat segített a magyar bank-
rendszernek. Most azt kell eldönteni, 
hogy azon a mentalitáson, hogy min-
dig a bankoknak segítünk, akarunk-e 
változtatni.

parlament

„Ez a gazdaságpolitika műkö-
dik… Magyarországon munka 
alapú társadalom lesz, arányos 
adózással és szolidaritással”

Az Orbán Viktor által bejelentett 
hatpontos Országvédelmi tervre a 
frakciók vezetői erős kritikai han-
gon reagáltak. A miniszterelnök 
viszontválaszában nem kímélte az 
ellenzéket, a Jobbikot felelőtlenség-
gel vádolta. 

 A miniszterelnök cáfolta Schiffer 
András (LMP) bírálatát, amely szerint 
a kormány európai uniós soros elnökként 
semmit se tett volna az uniós pénzügyi 
rendszer átalakítása érdekében. Hangsú-
lyozta: „amíg fideszes és keresztényde-
mokrata többség van a Házban, és amíg 
fideszes és kereszténydemokrata kormá-
nya van az országnak, addig külföldiek 
itt földet nem fognak vásárolni”. Orbán 
Viktor kijelentette, megbecsülendő ered-
ménynek tartja, hogy ma Magyarorszá-
gon 43 ezerrel többen dolgoznak, mint 
egy évvel ezelőtt. 

A kormányfő a teljes felelőtlenség poli-
tikájaként értékelte és a magyar embe-
rek érdekében visszautasította Vona 
Gábor (Jobbik) szavait, amelyek szerint 
az országnak nem kellene visszafizetnie 
adósságát. „A nemzeti függetlenséghez 
vezető egyetlen út az államadósság vis�-
szafizetése” – hangsúlyozta Orbán Vik-
tor. A miniszterelnök azt is kijelentette, 
hogy az országban megvan a gazdasági 
siker alapja: az emberek dolgozni aka-
rása, felkészültsége és szorgalma.

A Start munkaprogrammal kapcso-
latban a kormányfő arra hívta fel a figyel-
met: a kormány a jövő évi költségvetés 
összeállításakor azt kívánja elérni, hogy 
2012-ben 200-300 ezer ember kapcso-
lódhasson be a jelenleg még kísérleti 
programként működő mezőgazdasági, 
energiatermelő vagy állami beruházá-
sokhoz kapcsolódó programokba.  „Ez 
a gazdaságpolitika működik” – reagált 
Orbán Viktor kormánya politikájának 
bírálataira viszontválaszának lezárása-
ként. Magyarországon munka alapú tár-
sadalom lesz, arányos adózással és szo-
lidaritással – jelentette ki végezetül.
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Elfogadták a magyar–mongol, 
 illetve a magyar–ausztrál szociális 

egyezmény kihirdetését
 A képviselők 355 igennel, ellensza-

vazat és tartózkodás nélkül fogadták el 
a Magyarország és Mongólia közötti, 
a szociális biztonságról szóló egyez-
mény kihirdetéséről szóló javaslatot. 
Halász János államtitkár expozéjában 
azt mondta, az előterjesztés lényege az 
örökségi rokkantsági, valamint a halál 
esetén járó nyugellátással kapcsola-
tos szerzett jogok biztosítása, illetve a 
másik országban foglalkoztatottak jog-
állásának rendezése. Ugyancsak elfo-
gadták a Magyarország és Ausztrália 
közötti szociális egyezmény kihirdeté-
sét is. Az államtitkár indoklása szerint 
elsődleges cél az egyenlő bánásmód, 
illetve a biztosítási jogviszony meg-
teremtése, és a másik országban szer-
zett munkavállalói jogviszony beszá-
mítása. 

Ellenszavazat nélkül szavazták 
meg a képviselők az Amerikai Egye-
sült Államok, az EU-tagállamok, vala-
mint Izland és Norvégia közötti légiköz-
lekedési megállapodás kihirdetését is. 
Ennek lényege Fónagy János államtit-
kár szerint az, hogy a most az USA-ra 
és az EU-tagállamokra vonatkozó ren-
delkezések Izlandra és Norvégiára is 
érvényesek lesznek. Ezzel biztosítható 
a légi közlekedésben a biztonság és a 
védelem legmagasabb foka, illetve jelen-
tős előnyökkel jár az uniós légifuva-
rozó cégek számára, mert új piacokat 
érhetnek el.

Megszavazták a magyar–szlovák 
földgázvezeték építésével, üzemelte-
tésével, fenntartásával, rekonstrukciójá-
val és üzemzavar-elhárításával kapcso-
latos együttműködésről szóló megálla-
podás kihirdetését is. Ez által lehetővé 
válik a földgáz beszerzése több irány-
ból. Fónagy János államtitkár szerint 
a megállapodás hozzájárul az ország 
regionális elosztó szerepének létreho-
zásához. 

„Nem lehet „egyetlen  
huszárvágással” megoldani  

a devizahitelesek problémáit”

Cséfalvay Zoltán államtitkár a módo-
sító javaslat ismertetésekor hangsú-
lyozta,  hogy ezzel a lépéssel azokat is 
bevonták az árfolyamrögzítést igényel-
hetők körébe, akiknek kölcsöne 2015. 
január elseje előtt jár le, illetve deviza-
hitelnek minősítik azt is, amikor nem 
lakóingatlan, hanem állami kezesség-
vállalás a hitel fedezete.

Az általános vita során Simon Gábor 
(MSZP) elmondta: pártja szélesebb körű 
párbeszédet várna el nemcsak az ellen-
zéki pártokkal, hanem az érintettekkel 
és a civil szervezetekkel is. 

Z. Kárpát Dániel (Jobbik) szerint a 
kormányzat nem látja át a probléma 
súlyát. A devizahitel-probléma kezelé-
sekor csak a gazdagokra van tekintettel, 
és elképzelése sincs a valódi megoldásról. 

Az ellenzéki politikus bírálta a kormány 
intézkedéseit, és javasolta a devizahite-
lek forintosítását, amelyeket szerinte a 
felvétel időpontjában érvényes árfolya-
mon kellene átváltaniuk a bankoknak. 
Hangsúlyozta továbbá, hogy a kormány 
most olyan javaslatokkal „áll elő”, ame-
lyeket korábban már az ellenzéki pártok 
is felvetettek. Volner János (Jobbik) sze-
rint a kormány „ahhoz asszisztál, hogy 
a bankok zsebre tegyék az árfolyam-
nyereséget”, vagyis a kabinet nem mer 
szembeszállni a bankokkal, és nem mer 
a magyar emberek oldalára állni. 

Az LMP soraiból Ertsey Katalin szin-
tén szóvá tette, hogy a kormány ter-
vezett intézkedései az ellenzéki pár-
tok programjaiból már ismertek. Vágó 
Gábor (LMP) arra kérte a kormányt, 
hogy gyorsan hozzák meg a lényegi 
döntéseket. 

Cséfalvay Zoltán a vitában elhangzot-
takra úgy reagált: nem lehet „egyetlen 
huszárvágással” megoldani a devizahi-
telesek problémáit, hiszen sokféle hely-
zet van, és a probléma is sokoldalú, ezért 
a megoldásnak a jelenleg tárgyalt törvény-
módosítás csak egy része. A vita lezárást 
követően a képviselők 324 igen szavazat-
tal fogadták el a törvénymódosítást. � n
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Döntöttek
 Az Országgyűlés első őszi ülésén, szeptember 12-én a képviselők töb-
bek között döntést hoztak a devizahitelesek megsegítéséről szóló tör-
vényjavaslat módosításáról is.

Azonnali kérdések és interpellációk

Az MSZP  
a rokkantnyugdíjasokat félti  

a kormány terveitől
Tóth Csaba szocialista politikus 

szerint elfogadhatatlan a kormány-
nak az a terve, hogy minél több rok-
kantnyugdíjast kényszerítsenek vis�-
sza a munka világába, illetve a mun-
kaképtelenek pedig a társadalombiz-
tosítási elven járó juttatások helyett 
szociális segélyt kapjanak. A képvi-
selő szerint a kormány ezzel azt a lát-
szatot kelti, mintha az egészségká-
rosodottak csalók lennének, miköz-
ben a rokkantsági nyugdíjak felül-
vizsgálatai nem ezt igazolják. Eddig 

1500 megvizsgált rokkantnyugdíjas-
ból hármat minősítettek munkavég-
zésre alkalmasnak.

Halász János, a Nemzeti Erőforrás 
Minisztérium (NEFMI) államtitkára 
válaszában elmondta, hogy  az átala-
kítás nem az ellátások megszünteté-
sét jelenti, hanem azok igazságos és 
arányos elosztását. Azok sem marad-
nak ellátás nélkül, akik nem képesek 
munkavégzésre. Az államtitkár tájé-
koztatása szerint az új szabályok 2012. 
január 1-jétől lépnek hatályba. Hozzá-
tette: új minősítések lesznek, soros és 
rendkívüli felülvizsgálatokat is végez-
nek majd. 

A szocialisták a rokkantnyugdíjasok miatt aggódnak és a Munka Törvénykönyvé-
nek tervezetét kifogásolják. A Jobbik visszavonatná Kertész Ákos Kossuth-díját, elé-
gedetlen a közbiztonsággal  és a WikiLeaks dokumentumokról is kérdezte a kor-
mányt.  A Fidesz többek között a tűzoltók túlóradíjának kifizetését sürgeti. Az LMP 
aggódik a civil szociális intézményekért és Matolcsy György menesztését is sürgette. 
Amiben az ellenzék megegyezett: a kormány gazdaságpolitikáját bírálták.
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Tóth Csaba az államtitkári választ 
nem fogadta el, de az Országgyűlés 178 
igen, 83 nem szavazattal és 12 tartóz-
kodással megtette azt.

A kormány kezdeményezze  
Kertész Ákos Kossuth-díjának  

visszavonását!
Farkas Gergely, a Jobbik politikusa 

azt kérdezte a kormánytól, hogy Kertész 
Ákos írónak az Amerikai Népszavában 
megjelent nyílt levele miatt kezdemé-
nyezik-e a köztársasági elnöknél az író 
Kossuth-díjának visszavonását? 

Halász János államtitkár válaszá-
ban azt hangsúlyozta: Kertész Ákos 
cikke elfogadhatatlan és védhetetlen. 
Úgy vélte „Kertész Ákosnak bocsána-
tot kell kérnie egyes kijelentései miatt, 
amennyiben ezt nem teszi meg, a kor-
mány szemében méltatlanná válik a 
Kossuth-díjra”. Farkas Gergely nem 
fogadta el a választ, de az Országgyű-
lés 171 igen 43 nem és 39 tartózko-
dással igen.

Vészhelyzet:  
tankönyv nélkül maradhat  

több Pest megyei gyerek

Tóbiás József (MSZP) arról beszélt, 
hogy a Pest megyei közgyűlés rossz 
gazdálkodása miatt a rászoruló gyer-
mekek ebéd, illetve tankönyv nél-
kül maradhatnak. Hozzátette, hogy 
a megyei önkormányzat hatezer diák 
könyveinek az árát költötte el más 
célokra. Megjegyezte azt is, a megye 
a Magyar Államkincstártól előleget 
kért, hogy a költségvetési lyukaknak 
legalább egy részét betömjék. Meg-
kérdezte, a kormány felkészült-e a 
Pest megyében kialakult „vészhely-
zet” kezelésére?

Hoffman Rózsa államtitkár azt fe
lelte, hogy 2002 óta az önkormányzatok 
egyre kevesebb pénzhez jutottak, és a 
szocialista kormányok egyre több for-
rást vontak ki az oktatásból. Elmondta, 
hogy 26 önkormányzatnak volt fizetési 
hátraléka a könyvterjesztőknél, de azóta 
mindannyian rendezték adósságukat, 
vagy sikerült megegyezniük tartozásuk 
kiegyenlítésének módjáról. Véleménye 
szerint az új köznevelési törvény és az 
állami szerepvállalás megoldja ezeket 
a gondokat is.

2001 óta nem történt annyi 
bűncselekmény Magyarországon,  

mint tavaly

Volner János (Jobbik) a Fidesznek arra 
az ígéretére kérdezett rá, amely szerint 
a választások után két hét alatt helyre-
állítják a közrendet. A politikus a Leg-
főbb Ügyészség adatait ismertetve azt 
mondta, hogy 2001 óta nem történt 
annyi bűncselekmény Magyarorszá-
gon, mint tavaly. Megjegyezte, hogy a 
költségvetés elfogadása után egy hónap-
pal a kormány a Belügyminisztériumot 
36 milliárd forintos zárolásra kötelezte. 
Hozzátette, azóta az is tudható, hogy 
ez az összeg teljes egészében a rendvé-
delmi területet érinti. 

Navracsics Tibor közigazgatási és 
igazságügyi miniszter azt mondta, 
hogy a közrend helyreállításának fel-
tételei között szerepel a rendőri állo-
mány növelése és mindazok az intéz-
kedések, amelyek nyomán az emberek 
úgy érzik, hogy mára jobb lett a közbiz-
tonság. Hamarosan 1200 rendőr teszi 
le az esküt, ez  a rendfenntartókhoz 
korábban belépettekkel együtt 3000 
rendőrt jelent.  

Az LMP aggódik  
a civil fenntartású  

szociális intézményekért

 Szabó Tímea és Kaufer Virág (LMP)
arra voltak kíváncsiak, hogy milyen 
intézkedéseket tervez a kormány annak 
érdekében, hogy megelőzzék a civil 
fenntartású, szociális intézmények 
tömeges bezárását. Szabó Tímea sze-
rint az utóbbi években jelentősen csök-
kent az állami normatíva, ma már csak  
a működési költségek 30-35 százalékát 
fedezi. Kaufer Virág arra várt választ, 
hogy mi lesz, ha ezek az intézmények 
bezárnak? Hogyan kívánja a kormány 
a továbbiakban biztosítani az ellátot-
tak támogatását?

Soltész Miklós államtitkár válaszában 
azt hangsúlyozta, hogy a helyzet nem 
az elmúlt egy évben állt elő, mert 2002 
óta hatalmas mértékben csökkentek 
az említett támogatások. Jelezte, hogy 
a problémát jól ismerik, a jövőben úgy 
alakítják át a támogatási rendszert, hogy 
több segítséget tudjanak nyújtani ezek-
nek a szervezeteknek.

Békés megye belvízmentesítésről  
kérdezett Szarvas  

polgármestere

Babák Mihály (Fidesz) arról érdek-
lődött, hogy milyen források állnak 
rendelkezésre ahhoz, hogy megoldják 
az elmúlt évben rendkívül sok csapa-
dék által sújtott Békés megye belvíz-
mentesítését. 

Illés Zoltán környezetügyért felelős 
államtitkár közölte, hogy az első kör-
ben jövőre is rendelkezésre áll a vízi tár-
sulások számára elkülönített 4,6 mil-
liárd forint, és emlékeztette a képvi-
selőt arra,  hogy ebben a térségben is 
rendelkezésre állnak az európai uniós 
pályázati források. 

A Munka Törvénykönyvének  
tervezete szerint  

az emberek több munkával  
kevesebb pénzt keresnének

A szocialista Gúr Nándor a Munka Tör-
vénykönyvének tervezetét bírálta. Mint 
mondta, a társadalmi konzultációra bocsá-
tott anyag olyan torz helyzetet eredmé-
nyezne, amelyben az emberek több mun-
kával kevesebbet keresnének. 

A képviselő kifogásolta egyes mű
szakpótlékok elvonásának és az éjsza-
kai pótlék csökkentésének javaslatát, 
továbbá a munkavállaló kártérítési fele-
lősségének szigorítását. Megkérdezte: 
mikor kívánja visszavonni a foglalkoz-
tatási tárca a tervezetet?

Czomba Sándor államtitkár vála-
szában azt hangsúlyozta: a kormány 
célja, hogy minél több ember dolgoz-
zon. Cáfolta, hogy megszűnne a védett 
kor intézménye, mint mondta, a kon-
zultációk során egyértelművé vált hogy 
erre szükség van.

Elmondta azt is: az eredeti terve-
zethez képest korlátozódik a munka-
vállaló kártérítési kötelezettsége, és a 
versenyszférában is kötelezővé válna a 
részmunkaidős foglalkoztatás. 

Cáfolta azt a bírálatot, miszerint 
csökkenne a szakszervezetek jelentő-
sége. Hangsúlyozta: a kollektív szer-
ződés megkötésének joga egyértel-
műen az érdekvédelmi tömörülése-
ket illetné. A képviselő a választ nem 
fogadta el, az Országgyűlés azonban 
megszavazta azt.

parlament
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korrektúra

ez a magatartás biztosan nem jellemző, 
ez egy negatív magyar politikai hun-
garizmus: „nekünk voltak a leghitvá-
nyabb kommunistáink, nekünk vannak 
a leghitványabb kapitalistáink is.” 

Cséfalvay Zoltán, a Nemzetgazda-
sági Minisztérium (NGM) államtitkára 
a kormány nevében úgy reagált: a Wiki-
Leaks dokumentumoknak „nem cél-
szerű ekkora nagy feneket keríteni.”

„Ez zsákutca”

Vágó Gábor (LMP) napirend előtti 
felszólalásában Matolcsy György 
nemzetgazdasági miniszter távo-
zását és új gazdaságpolitika beve-
zetését követelte. Mint mondta: ha 
a kormány tovább megy a megkez-
dett gazdasági úton, sőt a miniszter-
elnök szándékainak megfelelően még 
gyorsít is, annál nagyobb sebesség-
gel fog a falnak csapódni. Az ellen-
zéki politikus leszögezte: már nem 
lehet „elmúlt nyolcévezni”, hiszen a 
gazdasági bukás „Matolcsy György 
gazdasági miniszter saját munkájá-
nak a következménye.” 

Cséfalvay Zoltán államtitkár a vála-
szában leszögezte: bár Vágó Gábor sok 
mindenről beszélt, de az nem derült ki, 
hogy miért kellene mennie posztjáról 
Matolcsy Györgynek.

A kormány dilettáns  
gazdaságpolitikát folytat

Mesterházy Attila (MSZP) arról be
szélt, hogy a kormány dilettáns gaz-
daságpolitikát folytat, mert szerinte 
nincs gazdasági növekedés és nem 
csökkent a munkanélküliség sem. 
Azt elismerte, hogy a foglalkoztatás 
bővült, de mint mondta, ebben szere-
pet játszhatnak a nyári időszak szezo-
nális hatásai is.  Hangsúlyozta, hogy 
eddig nem jöttek be a kormányzat 
gazdasági előrejelzései, ezért feltette a 
kérdést, hogy a gazdasági növekedést 
a Matolcsy György által „előre bedik-
tált” két százalékkal vagy a „minisz-
tériumok által előző nap kiszivárog-
tatott” 1,7 százalékkal számolják-e? 
Mesterházy úgy véli, hogy a gazda-
ságpolitika fókuszába a munkahely-
teremtést és a gazdaságélénkítést kell 
állítani. 

Hogy áll a tűzoltók  
járandóságának kifizetése?

A fideszes Kocsis Máté arra emlé-
keztetett, hogy a szocialista kormá-
nyok számtalan munkavállalónak járó 
kifizetést tartottak vissza, a többi közt 
a tűzoltók sem kapták meg a túlóradí-
jukat. A képviselő azt kérdezte, hogyan 
áll a költségvetés számára több mint 
7 milliárd forintos kiadást jelentő túl-
óradíj kiutalása. 

Tállai András, a Belügyminiszté-
rium államtitkára elmondta, hogy a 
több mint nyolcezer tűzoltót érintő 
probléma megoldása a végéhez közele-
dik. Az érintett 95 tűzoltóságból már 
csak eggyel kell szerződést kötni, és az 
állam már több mint 6 milliárd forin-
tot kiutalt az érintetteknek. A képvi-
selő a választ elfogadta.

 „Nekünk voltak a leghitványabb  
kommunistáink, nekünk vannak  
a leghitványabb kapitalistáink is”

 Vona Gábor, a Jobbik frakcióve-
zetője napirend előtti felszólalásá-
ban leszögezte: Magyarország jelen-
leg gyarmati függésben van a nyugati 
világhoz képest, és szerinte ezt bizo-
nyítják a WikiLeaks dokumentumok 
között kiszivárgott magyar politikusi 
kijelentések is. Vona Gábor ebből ket-
tőt emelt ki: egyrészt, amikor Orbán 
Viktor arról beszélt egy nagyköveti táv-
irat szerint, hogy „hagyják figyelmen 
kívül azt, amit ő mond” a kampány-
ban. Szerinte ez a kijelentés „nagyjá-
ból a szavazóknak az a semmibevé-
tele, amit Gyurcsány Ferenc Őszö-
dön mondott.” 

A másik kijelentés a WikiLeaks sze-
rint szintén a miniszterelnöké: „meg-
tanultam, hogy amikor esélyed van 
megölni a riválisodat, akkor nem gon-
dolkozol, hanem megteszed.” A Job-
bik elnöke szerint ez „rákosista kije-
lentés és attitűd.” 

Az ellenzéki politikus szerint ugyan-
akkor ebben a „legszomorúbb a forma: 
miszerint a magyar politikusok eljár-
nak panaszkodni, dicsekedni, plety-
kálni, árulkodni, könyörögni az ame-
rikai nagykövethez, mint óvodások az 
óvónénihez.” Vona Gábor szerint a kör-
nyező közép-kelet-európai országokra 

parlament

Felfüggesztették Gyurcsány Ferenc 
mentelmi jogát. A parlament a rendszer-
váltás óta először adott ki a nyomozóható-
ságnak egy korábbi kormányfőt. A képvise-
lők 306 igen szavazattal, 52 nem ellenében 
hagyták jóvá a mentelmi bizottság indítvá-
nyát. Igennel szavaztak a kormánypártok, a 
Jobbik és az LMP képviselői, nemmel a szo-
cialisták. Gyurcsány Ferenc korábban men-
telmi jogának felfüggesztését kérte, a szava-
záson azonban nem nyomott gombot.

A volt kormányfő mentelmi jogának fel-
függesztését az ügyészség kezdeményezte 
azért, hogy hivatali visszaélés gyanúsított-
jaként hallgassa ki a szocialista politikust a 
sukorói kaszinóberuházással összefüggés-
ben. A szavazás előtt elmondott beszédé-
ben Gyurcsány Ferenc politikai leszámo-
lásnak minősítette az ellene indult eljárást. 
Azt mondta: az ügyészség valótlant állít, 
hazudik, gyanúsításának egyetlen szava 
sem helytálló.

A sukorói beruházásról kifejtette: majd-
nem egymilliárd dollárt hozott volna az 
országnak, és 2500 embernek adott volna 
munkát. Szavai szerint: akik ellenezték (a 
beruházást – a szerk.), a magyar emberek 
érdekeivel ellentétesen cselekedtek. Hoz-
zátette: a befektetőkkel folytatott tárgya-
lásán jóindulatáról biztosította őket és ma 
is így járna el. „Ha bűn azt mondani a kor-
mány tagjainak, a kormány irányítása alatt 
álló intézményeknek, hogy tegyék a dol-
gukat Magyarország boldogulására, akkor 
nem egyszer (...) hanem több tucatszor elkö-
vettem ezt a bűnt” – jelentette ki.

Gyurcsány Ferenc azt mondta, az ellene 
indult eljárás csak látszólag jogi kérdés, való-
jában politikai leszámolás. Véleménye sze-
rint ezt támasztja alá az a WikiLeaks portá-
lon megjelent állítólagos amerikai diplo-
máciai távirat, amely alapján Orbán Vik-
tor 2007-ben diplomatáknak azt mondta: 
„Megtanultam, hogy amikor esélyed van 
megölni riválisodat, akkor nem gondolko-
zol, hanem megteszed”, majd hozzátette, 
hogy jobban szeretné „holtan látni” Gyur-
csányt, mint sebesülten.

„Azt gondolom, ebben az ügyben a 
miniszterelnök és pártja nemcsak hogy 
megölni nem tud, de megsebezni sem” – 
fogalmazott a szocialista politikus. Megje-
gyezte: az eljárás megerősíti abban, hogy 
„alávaló hatalom” uralja az országot, és ezzel 
a hatalommal szemben minden tisztessé-
ges demokratának fel kell lépnie.
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parlament – zárszámadás

 Berczik Ábel, a Nem-
zetgazdasági Minisztérium 
főosztályvezető-helyettese 
szerint, az adósságállomány 
növekedésének két oka van. 

Az egyik, hogy az önkor-
mányzatok további hiteleket 
vettek fel, illetve kötvényeket 
bocsátottak ki. Hozzátette: 
erre az önkormányzatok azért 
kényszerültek, mert a 2010. évi 
költségvetésben  120 milliárd 
forinttal csökkent az állami 
támogatásuk, a feladataikat 
azonban nem csökkentették. 
Az ebből adódó hiányt  csak 
hitelekkel tudták pótolni.

Az adósságnövekedés 
másik okaként említette, 
hogy az önkormányzati hitel-
állomány – és ezen belül főleg 
a kötvényállomány – mint-
egy fele svájci frank alapú, 
és az alpesi deviza erősödése 
növelte az adósságot.

Berczik Ábel közölte azt 
is, 2010-ben a helyi önkor-
mányzati szférában a hiány 
nagysága a várakozásokat 
felülmúlta, és 230,7 milli-
árd forintra nőtt, az előzete-
sen számolt 180-190 milliárd 
forinttal szemben. A hiány-
túllépés okának a bevételek 
elmaradását, illetve csökkené-
sét nevezte meg, amit a válság 
hatásaival indokolt. 

Elmondta, 2010-ben a vá
rakozással szemben 40 mil-
liárd forinttal kevesebb helyi 
adó – ezen belül iparűzési 
adó – jutott az önkormány-
zatok költségvetésébe, vala-

mint az illetékbevételek is 
csökkentek.

A tájékoztatóból az is ki
derült, hogy az adósság-
rendezési eljárás alá kerülő 
önkormányzatok száma fo
lyamatosan nőtt. Jelenleg 
17 önkormányzat áll eljá-
rás alatt. Jelezte: változást 
jelent a korábbiakhoz képest, 
hogy már nemcsak a kisebb 
önkormányzatok kerülnek 
eljárás alá, hanem az egyre 
több, nagyobb önkormány-
zatot is érint.

Warvasovszky Tihamér, az 
Állami Számvevőszék alel-
nöke az Országgyűlés Önkor-
mányzati és Területfejlesztési 
Bizottságának ülésén összes-
ségében megbízhatónak mi
nősítette a zárszámadást. 
Kiemelte, hogy kemény intéz-
kedésekkel sikerült a hiány-
célt tartani, ennek köszön-
hető, hogy „nem szállt el” a 
2010. évi költségvetés. 

A testület végül általános 
vitára alkalmasnak találta a 
tavalyi költségvetés végre-
hajtásáról szóló törvényja-
vaslatot és az Állami Szám-
vevőszék ellenőrző jelenté-
sét. A javaslatot tizenhat kor-
mánypárti képviselő támo-
gatta és kilenc ellenéki kép-
viselő tartózkodott.

Költségvetési kapcsolatok

A helyi önkormányzatokat, 
a helyi kisebbségi önkormány-
zatokat és a többcélú kistérségi 

társulásokat megillető támo-
gatások és hozzájárulások 
előirányzatait a költségvetési 
törvény (Kvtv.) 1. számú mel-
lékletében a IX. Helyi önkor-
mányzatok támogatásai és 
átengedett személyi jövede-
lemadója fejezet tartalmazta. 
Ennek alapján az önkormány-
zatokat a 2010. évben 1164,4 
milliárd forint illette meg, ami 
9,7 százalékkal (125,5 milli-
árd forinttal) kevesebb a 2009. 
évinél.

Az előirányzat-módosítá-
sok a meghatározott szabá-
lyoknak megfelelően történ-
tek. Év végére az előirányzat 
1202,6 milliárd forintra vál-
tozott. A helyi önkormány-
zatok támogatásai és átenge-
dett személyi jövedelemadó-
jának módosított előirány-

zata 3,3 százalékkal (38,1 mil-
liárd forinttal) haladta meg 
az eredeti előirányzatot. Az 
előirányzat 1259,4 milliárd 
forintra teljesült, ami az ere-
deti előirányzatnál 8,1 száza-
lékkal, a módosított előirány-
zatnál 4,7 százalékkal maga-
sabb. Az Országgyűlés fel-
használási kötöttséggel járó 
állami támogatást állapított 
meg központosított előirány-
zatként, a helyi önkormány-
zatok, települési és területi 
kisebbségi önkormányzatok 
és a többcélú kistérségi tár-
sulások által ellátandó fel-
adatokra. A Kvtv. alapján a 
központosított előirányzatok 
cím 20 jogcímének összesí-
tett eredeti előirányzata 124,1 
milliárd forint, a módosított 
előirányzata 134,8 milliárd 

Az állam által vállalt kezesség és viszontgarancia érvényesítésé-
nek 2010. évi előirányzata (20  379 millió forint), 64,6 százalékkkal 
túlteljesült. Egy esetben (3628,8 millió forint) az EXIMBANK Zrt. és 
a MEHIB Zrt. az állami kezességgel érintett hitel kihelyezése, illetve 
a hitel biztosítása során az ügylet jóváhagyásakor a kockázatokat nem 
megfelelő súlyozással értékelte. A feltárt kockázatokat gondosabban 
kellett volna mérlegelniük. Az üggyel kapcsolatos kezességbeváltások 
– hitelszerződés szerinti – várható összege 2016-ig évi mintegy 3 mil-
liárd forint. Összességében 20 milliárd forint, ami a központi költség-
vetést terheli, a megtérülések összege várhatóan a beváltások nettó 
jelenértékének 40,7 százaléka. A számvevőszéki ellenőrzés eredmé-
nyeként az EXIMBANK Zrt. és a MEHIB Zrt. felülvizsgálta és módo-
sította a vonatkozó eljárásrendet. Egy pénzügyminisztériumi rende-
let alapján a MEHIB Zrt. és az EXIMBANK Zrt. kezességbeváltásai-
nál az utalványozási feladatot – az ügylet tartalmi vizsgálata nélkül – 
a Nemzetgazdasági Minisztérium és az azon belül működő pénzügyi 
államtitkárság látja el. A tartalmi vizsgálat nélküli utalványozás azon-
ban kockázattal járhat.

Múlt év végén 1247 milliárd forint volt az önkor-
mányzatok adósságállománya, ez mintegy 22 szá-
zalékkal több, mint a korábbi években. Jelenleg 17 
önkormányzattal szemben folyik adósságrendezési 
eljárás – hangzott el szeptember 12-én, az Ország-
gyűlés Önkormányzati és Területfejlesztési Bizott-
ságának ülésén, az Állami Számvevőszék (ÁSZ) által 
előterjesztett 2010. évi zárszámadásról szóló doku-
mentum vitája során.

Tovább nőtt az adósság
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Súlyos eladósodottsággal 
küzd több budapesti kerü-
let, némelyik a következő cik-
lusban akár csődbe is mehet 
– állítja Tarlós István. A főpol-
gármester szerint a kerüle-
teknek a hiteleik visszafi-
zetésére és egyre növekvő 
költségeik fedezésére sürgő-
sen bevételekre volna szük-
ségük, a főváros ezért java-

solja, hogy az Állami Számve-
vőszék végezze el az önkor-
mányzatok stressztesztjét, 
valamint 15 milliárd forintos 
pénzügyi keretet különítsen 
el, hogy kerületi csőd esetén 
is biztosítható legyen a kerü-
letiek ellátása.

Tarlós István emlékezte-
tett arra, hogy bár a főváros 
is nehéz helyzetben van, ará-

nyaiban jóval kevésbé adó-
sodott el, mint sok kerület. 
A főváros adóssága száz-
ezer forintot jelent egy 
főre vetítve, ez a szám az V. 
kerületben például hatszor 
ekkora, ugyanis Belváros-Li-
pótváros adóssága megha-
ladja a 15 milliárd forintot, és 
2006 óta meredeken emel-
kedik.

A főpolgármester szerint 
így jó néhány kerület 2014-től 
ellehetetlenülhet, 2012-től 
ugyanis a korábban kibocsá-
tott kötvényeik után már nem-
csak a kamatot, hanem a tőkét 
is törleszteniük kell, egyre 
növekednek a működési költ-
ségeik. Előbbiek miatt a város-
részek által elvégzett feladatok 
színvonala már most zuhanni 
kezdett. A főpolgármester 
ezzel kapcsolatban emlékez-
tetett arra, hogy emiatt csak 
a főváros képes egyenletesen 
magas színvonalon biztosítani 
a közszolgáltatásokat, mert 
van pénzügyi tudása, forrása 
és mozgástere, ráadásul 1860 
óta egységes közszolgáltató 
városként működik.  

Az elkülönített keretet a 
főpolgármester korrektebb-
nek véli, mint azt, hogy a 
kerületek a fővárost illető 
bevételekre igyekezzenek 
rátenni a kezüket az új tör-
vényben, nehéz pénzügyi 
helyzetük javítása érdeké-
ben.

� (budapest.hu)

parlament – zárszámadás

A rendeletalkotásra vonat-
kozó határidőt, amelyet a 
Kvtv. tartalmazott, 14 eset-
ben nem tartották be az ága-
zati miniszterek. A rendele-
tek késedelmes kihirdetése 
miatt az önkormányzatok-
nak kevesebb idejük maradt 
a pályázatok elkészítésére.

Az 5. Központosított elő
irányzatok cím 2. Lakossági 
víz- és csatornaszolgálta-
tás támogatása előirányza-
ton rendelkezésre álló 4500 
millió forintból a Környezet-
védelmi és Vízügyi Minisz-
térium (KvVM) 3500 millió 
forint felhasználását enge-
délyezte. A vízkár-elhárítási 
védekezés finanszírozására 
1000 millió forint összegű 
megtakarítást irányzott elő. 
Az előirányzat módosítását 

forint volt, amely 126 milliárd 
forintra teljesült. Ez az ere-
deti előirányzatnál 1,5 szá-
zalékkal magasabb, a módo-
sított előirányzatnál 6,5 szá-
zalékkal alacsonyabb. Az ere-
deti előirányzat 10,7 milliárd 
forint összegű növekedését 
két jogcím (Helyi szervezési 
intézkedésekhez kapcsolódó 
többletkiadások támogatása, 
Települési önkormányzati 
szilárd burkolatú belterületi 
közutak burkolat felújításá-
nak támogatása) előirányza-
tának módosítása határozta 
meg.

A költségvetési törvény 
(Kvtv.) a IX. Helyi önkor-
mányzatok támogatásai és 
átengedett személyi jöve-
delemadója fejezet 17 ren-
delet megalkotását írta elő. 
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azonban sem a kormány, sem 
a fejezet gazdája nem végezte 
el. A számvevőszéki ellenőr-
zésnek nem állt rendelkezésre 
olyan dokumentáció, ami 
alátámasztja és indokolja az 
1000 millió forint„zárolását”. 
Az előirányzat csökkentésére 
jogszabályi felhatalmazás nél-
kül nem kerülhetett volna sor. 
A Nemzetgazdasági Minisz-
térium (NGM) 2011. június 
22-i észrevételében jelezte, 
hogy a „megoldás a közpén-
zek védelme és az államház-
tartási hiánycél megtartása 
érdekében történt.”

A központosított előirány-
zatokon belül a 2010. évi bér-
politikai intézkedések támo-
gatás igénylése a 316/2009. 
(XII. 28.) kormányrendelet 
alapján történt, de a rendelet 

nem tartalmazta az Országos 
Egyészségbizosítási Pénz-
tár által finanszírozott költ-
ségvetési szervek egészség-
ügyi feladatellátásában részt-
vevő intézményeket. Ezért ki 
kellett javítani a szakfelada-
tokra történő besorolást, és 
rendezni kellett a támogatás 
elosztását. A 2010. évi eseti 
kereset kiegészítési támo-
gatás fedezetbiztosításá-
nak megosztása a IX. Helyi 
önkormányzatok támoga-
tásai és átengedett szemé-
lyi jövedelemadója fejezet 
és az E. Alap között utólag 
2010-ben – 2,8 millió forrin-
totot kivéve – megtörtént. A 
2011-ben a 2,8 millió forint 
pótlása folyamatban van.

A rovatot szerkesztette: 
Csiky Ildikó

Tarlós: kerületek mehetnek csődbe 2014-től

Fo
rr

ás
: o

gy
.h

u,
 M

T
I



13ÖN • KOR • KÉP

kor-kép

A gondot a svájci frank 
hitelek, illetve kötvényki-
bocsátások törlesztéseinek 
többletterhei okozzák, de 
ezek önmagukban  még 
nem adnak elég okot a ter-
hek halasztására. 

Az önkormányzati rendszer 
összességében vesztesége-
sen működött, az adott évi 
bevételek és kiadások pénz-
forgalmi egyenlege 63 milli-
árd forint hiányt mutatott, ami 
a kiadások 1,8 százalékának 
felelt meg. A fővárosi kerü-
letek (-3%) és a megyei jogú 
városok (-3,8%) hiánya meg-
haladta az átlagot, s összes-
ségében (a Fővárosi Önkor-
mányzattal együtt) 54 milli-

árd forintot tett ki 2009-ben. 
Ez az összes hiány 86 száza-
léka volt.

 A helyi adók a kiadások 19 
százalékát fedezték (a kerü-
letekben 35%-át, de a köz-
ségekben csak 12%-át), és 
volt még csaknem 72 milli-
árd forint tulajdonosi jöve-
delem is (ez a kiadások 2%-át 
fedezte). A többi bevétel 
különböző központi költség-
vetési támogatás, EU-forrás, 
átengedett adó volt. 

2009-ben a kiadások 2,8 
százalékát a hitel- és kötvény-
törlesztések adták (összesen 
101 milliárd Ft), ugyanak-
kor 154 milliárd forint  hitelt 
is felvettek (ez a kiadások 
4,3%-ának felel meg).  

A hosszú lejáratú kötele-
zettség 824 milliárd forint 
volt, s ehhez 357 milliárd 
forint rövidlejáratú kötele-
zettség is társult. Az önkor-
mányzatok összesen 1275 
milliárd forinttal tartoznak 
a szállítóknak és a bankok-
nak, valamint kötvénytulaj-
donosoknak. Ez az éves költ-
ségvetési bevétel alig 36 szá-
zalékát jelenti! Egy állandó 
lakosra Magyarországon 126 

ezer forint adósság jutott 2009 
végén.  A fővárosiakra 214 ezer 
forint, a megyei jogú városok 
lakóira 170 ezer forint, a városi 
polgárokra 134 ezer forint, míg 
a községekben lakókra 44 ezer 
forint jutott.  A fővárosi önkor-
mányzatok jobb pénzügyi 
lehetőségekkel rendelkeznek, 
miközben az egy budapestire 
jutó adósságot meghaladja 
Pécs (231 ezer Ft), Hódmező-
vásárhely (450 ezer Ft), Szol-
nok (262 ezer Ft), Sopron (308 
ezer Ft), Kaposvár (244 ezer 
Ft) és Dunaújváros (273 ezer 
Ft)  adata. A fővárosiak átlag-
adósságát 33 városé is meg-
haladja.   Csúcstartó Harkány 
1 millió forint feletti, Cigánd 
713 ezer forintos és Esztergom 
613 ezer forintos egy főre jutó 
adósságával.

Kézenfekvő, hogy baj ese-
tén a megtakarításokhoz 
nyúlnak az önkormányza-
tok. 2009 végén 450 milliárd 
forint pénzeszköze volt az 
önkormányzatoknak. A fővá-
rosnak 148 milliárd forintja, 
a megyei jogú városoknak 
81, a városoknak 150, míg 
a községeknek 72 milliárd 
forintjuk volt.

A hivatalos statisztikák 
szerint az önkormányza-
tok vagyona (tárgyi eszkö-
zei) 7636 milliárd forintot ér, 
ami azt jelenti, hogy ennek 
a vagyonnak a 17 százaléká-
ból kifizethető lenne a tel-
jes kötelezettségállomány. 
Csakhogy a vagyon nagy 
része nem eladható, vagy 
ha értékesíthető lenne, igen 
gyér érdeklődés mutatkozna 
irántuk (iskolaépületek, utak, 
fürdők stb.). A vagyon piacké-
pes része (víz- és szennyvíz-
ellátás, hulladékkezelés) iránt 
nagy érdeklődés lenne, de 
ezeket az önkormányzatok 
nem szívesen adnák el. 

További forrást jelenthet-
nek a tartós részesedések és 
a kölcsönök is. Ezek 574 milli-
árd forintot értek, az adósság 
45 százaléka ezek eladásával, 
illetve a kölcsönök visszakéré-
sével is kifizethető lenne. Van 
még némi tartós betétje is az 
önkormányzatoknak (22 mil-
liárd Ft). Ha az üzemeltetésre, 
kezelésbe átadott vagyont is 
figyelembe vesszük (1850 mil-
liárd Ft), látható, hogy miért is 
tartják a bankok az önkormány-
zatokat jó adósnak: a 2009-es 
hitelállomány a befektetett 
eszközök (10 ezer milliárd Ft 
felett) mindössze 12 százalé-
kát tette ki.

A teljes adósság felét 
(50,4%-át) a Fővárosi Önkor-
mányzat, 5 budapesti kerü-
let, 17 megyei jogú város és 
2 város  hozta össze. Az adós-
ságállomány háromnegye-
dét pedig a Fővárosi Önkor-
mányzaton kívül 18 kerület, 
a 23 megyei jogú város, 56 
város és 1 község „termelte 
meg”. Vagyis a csaknem 3200 
önkormányzatból 99 a felelős 
a hiány túlnyomó részéért.

A fenti adatokból jól lát-
ható, hogy (egyes rosszul 
gazdálkodó önkormányza-
tokat leszámítva) nincs igazi 
gond az adósságok visszafi-
zetésével.
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Megyei jogú városok egy állandó lakosra jutó kötelezettségvállalása

Az utóbbi hónapok egyik slágertémája volt, hogy az 
önkormányzatok nem képesek fizetni a tetemes adós-
ságukat, ezért törlesztéseiket egy-két évvel elhalaszta-
nák.  Kérdés, mennyire megalapozott az önkormányza-
toknak ez az igénye. A választ a Gazdasági Kutatóinté-
zet nyáron készített tanulmánya adhatja meg.

Hitelek és tények

Az önkormányzatok a megyei 
önkormányzatok nélkül, de 
a Fővárosi Önkormányzatot 
beleértve 2009-ben 3560 mil-
liárd forintból gazdálkodtak, s 
összesen 385 ezer főt foglalkoz-
tattak. A pénzforgalmi adatok 
szerint a működési célú kiadá-
sok 63 százalékot tettek ki, a fel-
halmozásra 15 százalék jutott, 
míg a kamatkiadások közel 37 
milliárd forintra rúgtak. 

Felmerül a kérdés, hitelképe-
sek-e az önkormányzatok, 
kifizethetik-e az adósságál-
lományukat valaha is, vagy 
legalábbis képesek-e fizető-
képességüket megőrizni, az 
eladósodást kezelhető kere-
tek között tartani?
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A változás elsősorban  
az oktatási-  

és az egészségügyi  
intézményrendszert érinti

Teljesen új feladatot kapnak 
a megyei önkormányzatok az 
ősszel a parlament elé kerülő 
önkormányzati törvény sze-
rint. A megyei önkormányza-
tok intézményeit ugyanis az 
állam, pontosabban a kor-
mányhivatalok vehetik át a 
pénzügyi forrásokkal és min-
den adósságukkal együtt – 
hangzott el azon a sajtóbe-
szélgetésen, amelyet Deme-
ter Ervin kormánymegbízott és 
Mengyi Roland, a Borsod-Aba-
új-Zemplén Megyei Közgyűlés 
elnöke tartott Miskolcon.

Az önkormányzatok és az 
állam közötti feladatelosztási 
folyamatról Demeter Ervin 
úgy nyilatkozott, hogy: a 
megyei önkormányzatok 
a kormánnyal abban álla-
podtak meg, hogy jövő év 
január elsejétől az intézmé-
nyek fenntartását – az ezzel 
járó költségekkel együtt – 
az állam átveszi. A változás 
elsősorban az oktatási- és 
az egészségügyi intézmény-
rendszert érinti, amely első 
lépésként a kormányhiva-
talokhoz kerül. Kizárólag a 
bölcsődei és óvodai ellátás 
marad önkormányzati fenn-
tartásban – tette hozzá.

    Mengyi Roland szerint a 
szocialista kormányzat évente 
körülbelül kétmilliárd forin-
tot vont ki a megyei önkor-
mányzatok költségvetésé-
ből. A Borsod-Abaúj-Zemp-
lén Megyei Önkormányzat 
tevékenységének 99,3 szá-
zaléka jellemzően kötele-
zően ellátandó állami feladat. 

A forráskivonás miatt azon-
ban az intézmények fenn-
tartása piaci források bevo-
nása mellett sem működtet-
hető veszteség nélkül. Mint 
mondta, „a nemzeti ügyek 
kormánya nem kívánja fel-
adni a vidék Magyarorszá-
gának intézményellátásban 
betöltött szerepét”, ezért 
kerülnek át a jövőben az 
intézményfenntartói felada-
tok az államhoz.

    A megyei önkormányza-
tokhoz ugyanakkor fejlesz-
téspolitikai teendők kerül-
nek, amelyek eddig a regio-
nális, vagy a megyei fejlesz-
tési tanács és egyéb ágazati 
minisztériumok hatáskörébe 
tartoztak. Tételesen a terület-
fejlesztésről, a településfej-
lesztésről és az ehhez kapcso-
lódó kiegészítő feladatokról 
van szó.  Mengyi Roland hang-
súlyozta, hogy a munka nem 
projekt, hanem programalapú 
tervezéssel kezdődik. Ez azt 
jelenti, hogy komplex, a pár-
huzamosságokat elkerülő 
területfejlesztési politika tar-
tozik majd a jövőben a megyei 
önkormányzatokhoz. Vélemé-
nye szerint a komplex, glo-
bálisan kezelt területfejlesz-
tési politika – a helyi tapasz-
talatokat, viszonyokat figye-
lembe véve – a gazdaság tel-
jesítményét 50-80 százalék-
kal növelheti, köszönhetően 
a helyben született döntések 
hatékonyságának. Emellett 
a megyei önkormányzatok 
a jövőben kötelező feladat-
ként látják majd el a gazda-
ságélénkítő szerepet: ilyen az 
agrár- és vidékfejlesztés, az 
épített és természeti környe-
zet védelme, az energiaellátás, 
valamint a hozzá kapcsolódó 

FellélegezhetnekA tervezett új 
önkormányzati tör
vény szerint meg-
változik a megyék 
szerepe. A jövőben 
a megyei önkor-
mányzatok szá-
mára kötelező fel-
adat a területfej-
lesztés és a terü-
letrendezés lesz, 
a megyék intéz-
ményfenntartó 
funkciójának több-
sége megszűnik. 
Ezzel összhang-
ban több mint 740 
állami feladato-
kat ellátó, megyei 
önkormányzati in

tézmény kerül az állam keze-
lésébe – kormányhivatalokon 
keresztül – az adósságállomá-
nyával együtt  jövő év január 
elsejétől.  

Ezt a hírt erősítette meg  
a Szabó Erika, a Közigazga-
tási és Igazságügyi Minisz-
térium területi közigazgatá-
sért és választásokért fele-
lős államtitkára augusztus 
végén, egy újsáírói kérdésre 
adott válaszában. 

Az átadás-átvételt elő-
készítő munkálatok már 
megkezdődtek, a megyei 
kormányhivatalok és a 
megyei közgyűlések veze-
tőiből, továbbá jogászok-
ból, pénzügyi, gazdálko-
dási szakemberekből álló, 
6-10 tagú bizottságok már 
megalakultak az államhoz 
kerülő intézményi kör esz-
köz- és vagyonállományá-
nak felmérésére. Szabó Erika 
nyilatkozatában igyekezett 

megnyugtatni az érintette-
ket, a megyei önkormány-
zatok, illetve a kormányhi-
vatalok vezetői is hason-
lóképpen nyilatkoznak az 
intézmények átadás-átvé-
telével kapcsolatban. A tel-
jesség igénye nélkül néz-
zünk meg néhány megyét, 
hogy milyen változások vár-
hatók. 

    Az érintett intézmények 
2012. január 1-jével kerül-
nek a kormányhivata-
lokhoz, azonban ez nem 
végleges, hiszen a kabinet 
még nem hozott döntést 
az intézmények működ-
tetésével kapcsolatban. 
Terv szerint 34 egészség-
ügyi, 475 közoktatási, 132 
szociális, gyermekvédel-
mi- és ifjúsági, 77 közmű-
velődési és 25 egyéb in-
tézmény kerülhet állami 
kezelésbe. 
Szabó Erika hangsúlyozta, 

hogy „a megyei önkor-
mányzatok fellélegezhet-
nek”, nem kell aggódniuk 
sem a dolgozóknak, sem 
az ellátottaknak, mivel az 
intézményekkel együtt az 
adósságállományt is átveszi 
az állam. Becslések szerint 
az átalakítás több tízezer 
közalkalmazottat érint. Az 
államtitkár megnyugtatásul 
azt hangsúlyozta, hogy az 
intézmények átadása nem 
jelent feltétlenül létszám-
csökkentést, mert azok a 
dolgozók, akiket a megyei 
önkormányzatoknál alkal-
maztak, a kormányhiva-
taloknál dolgoznak majd 
tovább.   
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Olvassa honlapunkat! Várjuk híreit!
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biztonsági és infrastrukturális 
fejlesztés, továbbá a hulladék-
gazdálkodással és a kémény-
seprői ipari közszolgáltatással 
összefüggő feladatok.

Az érintettek  
a változást észre sem 

fogják venni

Magyarország fejlesztés-
politikájának fellegvárai lesz-
nek a jövőben a megyei önkor-
mányzatok – nyilatkozta Rácz 
Róbert (Fidesz) Hajdú-Bihar 
megyei kormánymegbízott. 
Rácz Róbert és Bodó Sándor 
(Fidesz), a hajdú-bihari közgyű-
lés elnöke a Megyeházán közö-
sen tartott sajtótájékoztatóján 
bejelentette: január elsejével a 
megyei kormányhivatal átveszi 
az önkormányzat körülbelül 20 
milliárd forint értékű 23 intéz-
ményét és telephelyeit a mint-
egy 3,4 milliárd forint adósság-
állománnyal együtt.  „Az állam 
az egyébként is állami feladatok 
ellátását visszaveszi, vagyis vál-
lalja a felelősséget az ellátásért” 
– mondta Rácz Róbert, megje-
gyezve: az intézmények dolgo-
zói és az ellátottak, illetve a szol-
gáltatást igénybe vevők a válto-
zást észre sem fogják venni.

    Bodó Sándor megyei köz-
gyűlés elnöke szerint a Haj-
dú-Bihar megyei az egyik leg-
jobb anyagi helyzetben lévő 
önkormányzat, ugyanis az 
elmúlt években komoly taka-
rékossági és racionalizálási 
lépésekre kényszerültek, miu-
tán az akkori kormány 2007 
és 2010 között 10,7 milliárd 
forint központi forrást vont 
ki a megyéből. Ez az elvonás 
6 milliárd forintos vesztesé-
get jelentett a megyei Kenézy 
Kórháznál és 4,7 milliárdot 

a többi intézménynél. Rácz 
Róbert megyei kormánymeg-
bízott a megyék rossz anyagi 
helyzetére vonatkozóan pél-
daként említette, hogy az 
utóbbi néhány évben az 
előző kormányok országosan 
200 milliárd forintot vontak el 
a megyéktől, ennek ellenére 
70 milliárdot sikerült meg-
takarításokkal kigazdálkod-
niuk. Becslések szerint jelen-
leg 130 milliárd forint körüli 
az adósságállomány, ezt kell 
államnak az intézményekkel 
együtt átvennie. 

Ebben a megyében is fontos-
nak tartják, hogy az önkormány-
zati intézmények átvételénél 
ne sérüljenek a dolgozók és az 
ellátottak érdekei. 2012. január 
1-jétől valamennyi megyei 
önkormányzati intézmény a 
kormányhivatalhoz kerül, de 
ez a helyzet az önkormány-
zati törvény elfogadását köve-
tően változhat, mert lehetnek 
olyan intézmények – például 
helyi könyvtárak, múzeumok – 
amelyeket továbbadnak a tele-
pülési önkormányzatoknak.

A megyei önkormányzat, 
mint egészségügyi intézmény-
fenntartó bizonyosan megszű-
nik, azt azonban, hogy a deb-
receni önkormányzat helyére 
belép-e az állam, még nem 
tudta megmondani a kor-
mánymegbízott. Rácz Róbert 
fontosnak tartotta megje-
gyezni, hogy januártól komoly 
munka vár a megyei önkor-
mányzatokra, amelyek a hazai 
fejlesztések fellegvárai lesznek. 
A területi tervezés, a projektek 
elindítása és a forrásokról való 
döntés „igazi élettel tölti majd 
meg” a megyei testületeket. 

Nem lesznek elbocsátások 
és intézménybezárások 

Jász-Nagykun-Szolnok 
Megyei Önkormányzatnál 
is megkezdődött az általuk 
működtetett intézmények 
állami fenntartásba adásának 

folyamata – ezt közös sajtó-
tájékoztatón jelentette be a 
megyei közgyűlés elnöke és a 
megyei kormányhivatal veze-
tője Szolnokon. Lengyel Györ-
gyi megyei kormánymegbí-
zott arról tájékoztatott, hogy 
az átadás-átvétel zökkenő-
mentessége érdekében már 
megkezdték a munkát, hiszen 
az ország többi megyéjéhez 
hasonlóan 2012. január 1-jé-
től itt is állami fenntartás mel-
lett, a kormányhivatal kezelé-
sében működnek tovább az 
eddig a megyei önkormányzat 
fennhatósága alá tartozó intéz-
mények. Mindez fontos része 
annak a kormányzati törek-
vésnek, amely szerint szét kell 
választani az alapvetően mel-
lérendeltségi viszonyra, helyi 
sajátosságok figyelembevéte-
lére, illetve az érintettek bevo-
nására épülő önkormányzati, 
valamint a hierarchikus felépí-
tésű és teljesítményorientált 
közigazgatási rendszert. Len-
gyel Györgyi szintén kitért a 
megyék eladósodására. Úgy 
fogalmazott, hogy az intézmé-
nyek átadása egyben az önkor-
mányzati szektor elmúlt nyolc 
évben felhalmozott – jelen-
leg összességében körülbe-
lül 1200-1300 milliárd forintra 
rúgó – adósságállományának 
konszolidációját is jelenti. Bár a 
Jász-Nagykun-Szolnok megyei 
önkormányzat pénzügyi hely-
zete a kiegyensúlyozottabbak 
közé tartozik, a tervezettnél 
kevesebb bevétel miatt a jelen-
legi rendszer hosszabb távon 
itt is sem tartható fenn – hang-
súlyozta a megyei kormány-
megbízott.

Kovács Sándor, a megyei 
közgyűlési elnöke hangsú-
lyozta, hogy az átalakítás 
összesen 22 egészségügyi, 
szociális, oktatási, gyermek-
védelmi és kulturális intéz-
mény közel 3500 dolgozó-
jának életében jelent majd 
pozitív változást. „Az egysé-
ges finanszírozás és irányí-

tás számos eddigi anomá-
liát megszüntet, és nagyobb 
mozgásteret ad az új fenn-
tartónak, emellett a munka-
bérek kifizetésére is minden 
eddiginél nagyobb garanciát 
nyújt”. Kovács Sándor meg-
nyugtatta az érintetteket: az 
átszervezés miatt sem intéz-
ménybezárástól, sem a férő-
helyek, illetve a szolgáltatási 
színvonal csökkenésétől, sem 
elbocsátásoktól nem kell tar-
taniuk az érintett munkatár-
saknak és gondozottaknak.

A megyei önkormányzatok 
végre megkapják 

 azt a feladatot, amelyet 
1990-ben meg kellett volna 

kapniuk

Pozitív iránynak tartja a 
készülő önkormányzati tör-
vényt, a megyei önkormány-
zatokra nézve pedig kifejezet-
ten kedvező hatást vár a jogsza-
bálytól Horváth Zoltán, a Bara-
nya Megyei Közgyűlés elnöke 
és Hargitai János megyei kor-
mánymegbízott. A megyei 
önkormányzatok végre meg-
kapják azt a feladatot, amelyet 
1990-ben meg kellett volna 
kapniuk. Vagyis területi önkor-
mányzatként nem intézmények 
fenntartásával, hanem elsősor-
ban területfejlesztéssel kell fog-
lalkozniuk, amely a jelenlegi 
régiós fejlesztési tanács helyett 
választott testület feladata lesz 
– hangsúlyozta Hargitai János. 
A kormányhivatalokhoz kerülő 
intézményekről elmondta: „Ma 
még nyitott kérdés, hogy ezek 
a feladatok hogyan illeszthetők 
egy hatóság működési keretei 
közé.  Az sem biztos, hogy hos�-
szú távon minden intézmény a 
kormányhivataloknál marad. 
Valószínű, hogy a levéltári háló-
zat és a gyermekvédelem igen, 
de például a könyvtárak és a 
múzeumi rendszer vita tár-
gyát képezheti”.   Hargitai úgy 
fogalmazott, hogy a kormány-
zat részéről erős az a törekvés, 

Fellélegezhetnek
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kor-kép

városi önkormányzat fenntar-
tásába kerül viszont a Petőfi 
Színház, a megyei könyvtár, a 
levéltár és a múzeum. A megyei 
kórház várhatóan az egészség-
ügyet felügyelő tárcához tarto-
zik majd. A változások levezény-
lésére egy előkészítő bizottsá-
got hoztak létre, amely intéz-
ményi- és vagyonfelmérést 
végez, áttekinti a szerződése-
ket, a folyamatban lévő pályá-
zatokat, a megye gazdasági 
társaságait és alapítványait – 
mondta, hozzátéve: a dolgo-
zók „nem éreznek meg sem-
mit” az átalakításból. Mindenki 
ugyanannál az íróasztalnál dol-
gozik majd, legfeljebb az irányí-
tás „jön” máshonnan és más-
sal kell megbeszélniük a fel-
adatokat.   

 Kovács Zoltán, Veszprém 
megye kormánymegbízottja 
azt hangsúlyozta, hogy a kor-
mány és a megyei önkormány-
zatok között megállapodás szü-
letett már az állami feladatel-
látás új rendjéről, az intézmény-
rendszer konszolidációjáról. Ma 
a megyék többsége jelentős 
adóssággal küzd, ám a jövőben 
az állam átvállal feladatokat az 
adósságállománnyal együtt. 
A végrehajtáshoz szükséges 
jogszabályokat a parlament 
módosítani fogja – jegyezte 
meg. Párhuzamosan halad az 
előkészítés és a törvényhozás. 
Az átszervezés nem veszélyez-
teti a munkavállalók állását és 
az ellátás biztonságát sem – 
hangsúlyozta Kovács Zoltán, 
majd utalt arra is, hogy „az új 
állami rendszer végleges struk-
túrája” 2013-ra alakul ki, ekkor 
jönnek majd létre a járási kor-
mányhivatalok. A többszintű és 
átfedésekkel terhelt közigazga-
tásban egyszerűbb és „kristály-
tiszta viszonyok” lesznek. „Az 
állami feladatokat az állam, az 
önkormányzatiakat az önkor-
mányzatok látják el, de mind-
egyiket az állam finanszírozza” 
– fogalmazott a megyei kor-
mánymegbízott.

illetve adósságai miatt is spe-
ciális helyzetben lévő megyé-
ben igen körültekintően kell 
előkészíteni és véghezvinni az 
átadás-átvételt. A közgyűlés 
elnökével történt megegyezés 
szerint a megyeháza az elkö-
vetkező hónapokban már sem-
milyen kötelezettségvállalást 
nem tehet, és ügyelni kell arra 
is, hogy az érintett intézmé-
nyekben mindenki folyama-
tosan megfelelő ellátást kap-
jon. Így például a kormány-
hivatal nem fogja hagyni azt 
sem, hogy például kikapcsol-
ják a villanyt az iskolákban.  A 
tartozásokat ki kell fizetni, de 
hogy a jövőben kik szolgáltas-
sanak és mennyiért, arról nin-
csenek kőbe vésett szabályok. 
„Végignézem az összes szer-
ződést, megvizsgálom, hogy 
melyiken lehet módosítani az 
ellátás zavartalanságát szem 
előtt tartva” – hangsúlyozta 
Pest megye kormánymegbí-
zottja. 

Legfeljebb  
az irányítás „jön” 

máshonnan

  Lasztovicza Jenő, a Veszprém 
megyei Közgyűlés elnöke sze-
rint a korábbi években Veszp-
rém megyében is forráskivo-
nások történtek. 2006-tól kez-
dődően négy éven át rendkí-
vüli elvonásokkal sújtotta az 
akkori kormányzat a megyé-
ket, ennek következtében pél-
dául Veszprém megyében meg 
kellett szüntetetni a turisztikai, 
majd a sporthivatalt, továbbá 
a közművelődési intézetet. A 
megyei kórházat gazdasági tár-
saságba „szervezték ki”, néhány 
intézményt összevontak, egyes 
középiskolákat pedig átadtak 
a városi önkormányzatoknak, 
így a korábbi ötven intézmény 
helyett ma már csak harminc-
kettőt tart fenn az önkormány-
zat – sorolja a rossz döntése-
ket a megyei közgyűlés elnöke.  
Véleménye szerint a veszprémi 

adták át feladataikat a megyék-
nek. A megyei önkormányza-
tok anyagi lehetőségei is kor-
látozottak voltak, az előző kor-
mányzati ciklusban csak Csong-
rád megyétől 4,7 milliárd forint-
nyi működési forrást vontak el. 
Ennek ellenére az önkormány-
zat jelentős fejlesztéseket haj-
tott végre intézményhálózatá-
ban, ehhez azonban kötvény-
kibocsátásra kényszerültek  –  
emlékeztetett a korábbi évekre 
Magyar Anna. A politikus sze-
rint logikus, hogy az intézmé-
nyek működtetéséhez szüksé-
ges vagyon átadásával együtt 
az ennek fejlesztésére fordított 
kötelezettségek is a kormány-
hivatalhoz kerülnek. A megyé-
ben a jelenleg ezerfős kormány-
hivatalhoz a megyei intézmé-
nyekkel mintegy négyezer fog-
lalkoztatott és csaknem száz 
ingatlan kerülhet. 

Legyen idő a teljes  
és alapos átvilágításra

Pest megye az elmúlt hóna-
pokban reflektorfénybe került. 
Sokat lehetett hallani a közét-
keztetési botrányokról, a kifize-
tetlen tankönyvszámlákról és 
arról, hogy nem kapják meg a 
pénzüket a nevelőszülők. Így 
hát nem tűnik furcsának, ami-
kor a megyei kormánymegbí-
zott tájékoztatása során úgy 
fogalmaz, hogy a hivatalával 
egy épületben lévő megyei 
önkormányzattól hatalmas 
mennyiségben hordják át a 
megyében működő oktatási, 
szociális és egészségügyi intéz-
mények működtetésével össze-
függő dokumentumokat, hogy 
legyen idő a teljes és alapos 
átvilágításra. Nagy valószínű-
séggel a Pest megyei általános 
iskolák, a gyermekjóléti és az 
idősellátó intézmények kerül-
nének állami kézbe, az egész-
ségügyi intézmények státuszá-
nak változása még bizonyta-
lan – nyilatkozta Tarnai Richárd, 
majd hozzátette: az adottságai, 

hogy „tiszta viszonyok” legye-
nek, azaz a jövőben ne fordul-
jon elő, hogy egy önkormány-
zat nem kap forrást a számára 
előírt feladathoz. Horváth Zol-
tán, a megyei közgyűlés elnöke 
szerint az önkormányzati tör-
vényben tervezett változások 
a megyei önkormányzatok 
szempontjából pozitív irányt 
jelentenek. „Korábban min-
dig azzal küszködtünk, hogy 
az intézményi fenntartó felada-
taink mellett a térségi fejlesz-
tések terén kevésbé tudtunk 
megjelenni”.  A megyei köz-
gyűlés elnöke szerint az önkor-
mányzati törvénnyel a megyék 
politikai értelemben példátla-
nul erősek lesznek, rendeletal-
kotási jogosítvánnyal érdemi 
döntéseket tudnak hozni. Hor-
váth Zoltán elmondta, hogy a 
Baranya Megyei Önkormány-
zat vagyonának és feladatrend-
szerének állami kézbe adása 
13 intézményt érint, ezekben 
mintegy 1400-an dolgoznak, 
a szolgáltatásokat pedig több 
tízezren veszik igénybe. A bara-
nyai önkormányzat az idén 11 
milliárd forintból gazdálkodik, 
adóssága 7,2 milliárd, emellett 
másfél milliárd forintos úgy-
nevezett likvidhitele is van  – 
összegezte a megye pénzügyi 
helyzetét a közgyűlés elnöke.

A fokozatos forráskivonás 
nyomán a települések  

sorra adták át  
feladataikat a megyéknek

    A jövőben a megyei önkor-
mányzatok feladata a korábbi 
intézményfenntartó szerep 
helyett a fejlesztési stratégiák 
kidolgozása lesz – hangsú-
lyozta Magyar Anna, a Csong-
rád Megyei Közgyűlés elnöke 
az intézményvezetők bevoná-
sával tartott értekezletet követő 
sajtótájékoztatóján. A rendszer-
váltáskor kialakult önkormány-
zati struktúra jelentősen tor-
zult a fokozatos forráskivoná-
sok nyomán a települések sorra 
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KOR-KÉP – IDŐKÖZI VÁLASZTÁSOK

Felsőszentmárton Várnai Levente 
független jelöltet választották meg a 
Baranya megyei Felsőszentmárton pol-
gármesterévé a július 24-én tartott idő-
közi önkormányzati választáson, ahol 
döntöttek a képviselő-testület új össze-
tételéről is. A polgármesteri tisztségért 
öt független jelölt indult. Várnai Levente 
229, Ronta Róbert korábbi polgármes-
ter 219, Kustra Mihály Péter 74, Szkraj-
csics Antal József 44, Vargáné Czibor 
Csilla 6 voksot kapott. A helyi képvi-
selő-testület hat tagját huszonegy füg-
getlen jelölt közül választották ki. Az 
időközi választást önfeloszlatás miatt 
kellett kiírni. 

Leányvár Hanzelik Gábor függet-
len jelöltet választották meg a Komá-
rom-Esztergom megyei Leányvár pol-
gármesterévé a július 24-én megtar-
tott időközi választáson. A polgármes-
teri tisztségért három független jelölt 
indult. A település 1427 választásra 
jogosult szavazópolgára közül 494-en 
adták le voksukat, ez 34,62 százalékos 
részvételt jelent. A győztes Hanzelik 
Gábor 309 szavazatot kapott. A köz-
ségben önfeloszlatás indokolta az idő-
közi referendum kiírását, ennek meg-
felelően tizenegy független jelölt közül 
megválasztották a hatfős képviselő-tes-
tület tagjait is. 

Mezőhegyes Kovácsné Faltin Erzsé-
bet független jelöltet választották meg a 
Békés megyei Mezőhegyes polgármes-
terévé a július 24-én megtartott időközi 
választáson. A polgármesteri tisztségért 
induló két független jelölt közül Kovácsné 
Faltin Erzsébet, korábbi polgármester 
838 szavazatot nyert el (59 százalék), míg 
Tarkó Gábor 579 voksot (41 százalék) 
kapott. A nyolc képviselői mandátumért 

tizennyolcan indultak, három jelölt fide-
szes, egy jelölt szocialista színekben, míg 
a többiek függetlenként mérettették meg 
magukat. Az előző képviselő-testület tag-
jai közül hatan ismét jelöltették magu-
kat, az új testületbe hárman jutottak be. 
Mezőhegyesen önfeloszlatás miatt kel-
lett időközi választást tartani. 

Nemti  Erőss Norbert független 
jelöltet választották a Nógrád megyei 
Nemti polgármesterévé a július 31-én 
tartott időközi polgármester-válasz-
táson. Erőss Róbert 198 szavazattal 
nyerte el a polgármesteri tisztséget, őt 
követte Fekete Csaba Dezső (független), 
aki 183 voksot kapott, majd Köröshe-
gyi László István, a Jobbik Magyaror-
szágért Mozgalom jelöltje következett 
32 szavazattal, míg a független Mor-
vai Géza 58 voksot kapott. Az időközi 
referendumot a korábbi polgármester 
lemondása miatt kellett kiírni. 

Bélavár  Pápa László független jelöl-
tet választották meg a Somogy megyei 
Bélavár polgármesterévé az augusztus 
7-én tartott időközi polgármester-vá-
lasztáson. A polgármesteri tisztségért 
öt független jelölt indult. A település 
330 választásra jogosult lakosa közül 
243-an járultak az urnákhoz, ami 73 
százalékos részvételi arányt jelent. Pápa 
László 119 szavazattal nyerte meg a 
választást, amit a korábbi polgármes-
ter halála miatt kellett kiírni. 

Hercegkút Rák József független jelöl-
tet választották a Borsod-Abaúj-Zemp-
lén megyei Hercegkút polgármeste-
révé az augusztus 7-én megtartott idő-
közi választáson. A polgármesteri tiszt-
ségért egyedül a független Rák József 
indult, aki névrokona a májusban nyug-
díjba vonult korábbi polgármesternek. 

A választási névjegyzékben szereplő 
575 főből 265-en szavaztak, ebből 261 
volt az érvényes voks. Az időközi refe-
rendumot lemondás miatt kellett meg-
tartani.

Karmacs Targuba Árpád függet-
len jelöltet választották a Zala megyei 
Karmacs polgármesterévé az augusz-
tus 14-én tartott időközi önkormány-
zati választáson. A részvételi arány 
majdnem 50 százalékos volt, össze-
sen 315-en adták le voksukat. A pol-
gármesteri tisztségért 3 független jelölt 
indult, Targuba Árpád 180 voksot nyert 
el. A 4 fős képviselő-testület tagjait 11 
független jelölt közül választották meg 
a község választópolgárai. A képvise-
lők közül hárman a feloszlatott testü-
letnek is tagjai voltak, a negyedik meg-
választott jelölt pedig a tavaly októberi 
helyhatósági választásokig vett részt az 
addigi testület munkájában. Az időközi 
referendumot önfeloszlatás miatt kel-
lett megtartani. 

Tárkány A korábbi polgármestert, 
a független Földes Kálmánt válasz-
tották meg ismét a Komárom-Esz-
tergom megyei Tárkányban augusz-
tus 21-én. A győztes jelölt 272 voksot 
nyert el,  a második helyezett Mészá-
ros Tamásné (független) 216 szavaza-
tot kapott. A 6 tagú új képviselő-tes-
tületet 23 jelöltből választották meg. 
A településen csaknem 1300-an vol-
tak jogosultak a szavazásra. Tárkány-
ban június 2-án oszlatta fel magát az 
önkormányzat.

Katádfa Jaskiewicz Etelka függet-
len jelölt nyerte az időközi polgármes-
ter-választást a Baranya megyei Katád-
fán augusztus 28-án. A győztes 68, míg 
szintén független vetélytársa, Nagy Csa-
báné 34 érvényes szavazatot kapott. A 
mintegy 200 lelket számláló Katádfa 135 
választópolgárából 105 fő ment el sza-
vazni. Az időközi választást lemondás 
miatt írták ki.

Kisszentmárton Bogdán Gábor, a 
Fidesz–KDNP jelöltje nyerte a polgár-
mester-választást a Baranya megyei 
Kisszentmártonban augusztus 28-án. 
Bogdán Gábor 110, míg vetélytársai 
közül Lónay Gyula (független) korábbi 
polgármester 68, Lőrincz Károly (Füg-
getlen Kisgazda Földmunkás és Polgári 
Párt) 8 szavazatot kapott. A képvise-
lő-testület négy tagját tizenhat jelölt 

Önfeloszlatás kilencszer
Utolsó jelentkezésünk – július 19-e – óta tizennégy településen tartottak idő-
közi önkormányzati választást. Minden alkalommal választottak polgármes-
tert, kilenc esetben önfeloszlatás indokolta a referendum kiírását. A telepü-
lésvezető személyét érintő további időközi megmérettetéseket négy eset-
ben a polgármester lemondása, egy alkalommal pedig haláleset miatt kel-
lett megtartani. Azokon a településeken (Felsőszentmárton, Leányvár, Me-
zőhegyes, Karmacs, Tárkány, Kisszentmárton, Kisbabot, Harc, Szendrőlád), 
ahol önfeloszlatás miatt volt időközi választás, a képviselő-testület tagjainak 
összlétszámát (48 fő) figyelembe véve 23 főt választottak újra.
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A „Polgármesterek a Falukért” Egye-
sület 2001 óta tömöríti Komárom–Esz-
tergom megye független kistelepülési 
polgármestereit, a szervezetnek jelenleg 
a megye 76 településéből 28 település 
polgármestere a tagja. „Így – az egye-
sület keretében – 50 ezer polgár érde-
keit képviseljük, s az általunk kialakított 
álláspont a néhányszáz lakosú települé-
sek, valamint a több ezer fős nagyköz-
ségek véleményét is tükrözi...“ A többek 
között ez áll abban a levélben, amelyet a 
megye valamennyi országgyűlési kép-
viselője számára is eljuttatnak.

A dokumentum leszögezi, hogy az 
önkormányzatok eladósodottságára 
vonatkozó „inget nem kívánják magukra 
venni”, hiszen az egyesület alkotta pol-
gármesterek által képviselt 28 telepü-
lés költségvetési főösszege összesítve 
közel 8 milliárd forint, s hitelállomá-
nyuk nem éri el a büdzsé 5 százalékát. 
A 28 településből mindössze öten vet-
tek fel hitelt a kereskedelmi bankoktól 
és ezt az összeget kivétel nélkül fejlesz-
tésre fordították, nem pedig működé-
sük finanszírozására. Ezért úgy vélik, 
hogy a kistelepülések önkormányzatai 
jó gazda módjára, felelősen gazdálkodva 
irányítják községüket, amely megálla-
pítás nem feltétlen helytálló az ország 
valamennyi városvezetésére. 

Az egyesület tagjai üdvözölik az intéz-
ményrendszerek központi felügyeleté-
nek tervét, elfogadják az iskolák igazga-
tói kinevezéseihez kapcsolódó egyetér-
tési jogát a megyei kormánymegbízott 
részéről, ugyanakkor határozott egyet 
nem értésüket fejezik ki annak kapcsán, 
hogy a kormányzat elvenné a kistelepü-
lések lelkét jelentő iskolák fenntartását 
az önkormányzatoktól. 

Az egyesület elnöke, Naszály polgár-
mestere a levélben azt hangsúlyozza, 
hogy: tisztában vannak azzal, hogy 
az önkormányzati rendszer átalakí-

tása során kompromisszumokat kell 
kötni, ugyanakkor abban bíznak, hogy 
a kompromisszumok során a kistele-
pülések esélyegyenlőségének elve is 
érvényesül, hiszen Magyarországnak 
ugyanúgy része a majdnem 1850, ötszáz 
fős lélekszám körüli település, mint a 
kétmilliós Budapest. 

A „Polgármesterek a Falukért” Egye-
sület az önkormányzati reform kere-
tében kidolgozandó törvény megalko-
tása, s annak végrehajtása során azt 
szeretné elérni, hogy:

• az élet minden területén maradjon 
meg a települések önrendelkezési joga a 
feladatok ellátásához szükséges hatás-
körrel és pénzügyi fedezettel; 

• az iskola, óvoda, művelődési ház, 
egészségügyi alapellátás működtetésé-
ről dönthessen a helyi önkormányzat, 
s ha a saját működtetés mellett hatá-
roz, akkor a finanszírozás egyezzen 
meg az állami finanszírozású intéz-
ményekével;

• csak azok az államigazgatási fel-
adatok kerüljenek a járásokhoz, ame-
lyek megoldása, kezelése nem jelent 
mindennapi problémát a helyben élők 
számára;

• a településeket érintő fejlesztések 
eldöntése, az ezekhez szükséges for-
rások maradjanak az önkormányza-
toknál;

• az 500 fő feletti településeken 
komoly közösségmegtartó erejük miatt 
továbbra is működhessenek a polgár-
mesteri hivatalok. 

A 28 tagot számláló „Polgármeste-
rek a Falukért” Egyesület dokumen-
tuma zárásként azt is kiemeli: „His�-
szük, hogy Magyarország akkor lesz 
erős, ha települései sikeresek, s ha a 
sikeres, az állampolgárokért, a közös-
ségi gyarapodásért tenni akaró és tudó 
önkormányzatoknak nem szegik szár-
nyát!”  

KOR-KÉP – IDŐKÖZI VÁLASZTÁSOK

közül választották ki a szavazásra jogo-
sultak. A 285 lakosú Kisszentmárton 
220 választópolgára közül 186 járult az 
urnákhoz. Az időközi választást önfel-
oszlatás miatt kellett kiírni.

Kisbabot Barcza Tibor független jelöl-
tet választották a Győr-Moson-Sopron 
megyei Kisbabot polgármesterévé a szep-
tember 4-én tartott időközi önkormány-
zati választáson. Barcza Tibor 88 szavaza-
tot kapott, míg riválisa, a települést 1990 
óta irányító Zsédely Zsigmond 74 vok-
sot nyert el. A négytagú képviselő-testü-
letbe nyolc független jelölt pályázott, a 
referendum eredményeként a testületnek 
három új tagja van. Az időközi választást 
önfeloszlatás miatt kellett kiírni. 

Rábatamási Spiteller László független 
jelöltet választották a szeptember 4-én 
tartott időközi választáson a  Győr-Mo-
son-Sopron megyei Rábatamási polgár-
mesterévé. A polgármesteri tisztségért 
két független jelölt indult. A győztes Spi-
teller László 245 szavazatott kapott, míg 
a másik jelölt, Szabó István 115 voksot 
nyert el. Az időközi polgármester-vá-
lasztást a korábbi polgármester májusi 
lemondása miatt kellett kiírni. 

Harc  Siposné Csajbók Gabriella füg-
getlen jelöltet választották meg szep-
tember 11-én a Tolna megyei Harc pol-
gármesterévé. A polgármesteri tiszt-
ségért négy független jelölt indult. 
Siposné Csajbók Gabriella 280 sza-
vazattal, a voksok 49,55 százalékával 
nyerte a választást. Bóni Zoltán 247, 
Séfel Gyula 28, Nyiratiné Győrfi Márta 
7 szavazatot kapott. A négy képviselői 
helyért nyolc független jelölt indult. 
Az időközi referendumot önfeloszla-
tás miatt kellett kiírni. 

Szendrőlád Vadászi Béla függet-
len jelöltet választották szeptem-
ber 18-án a Borsod-Abaúj-Zemplén 
megyei Szendrőlád polgármesterévé. 
A polgármesteri tisztségért két füg-
getlen jelölt indult, a győztes Vadászi 
Béla 440 szavazatot nyert el. A tele-
pülés 1139 választópolgárából 878-an 
voksoltak, így a részvételi arány 77 szá-
zalékos volt. Megválasztották a tele-
pülés önkormányzati képviselőit is, 
a hat képviselői helyre huszonnégy 
független jelölt pályázott. Az időközi 
referendumot önfeloszlatás miatt kel-
lett kiírni. 

� Kolin Péter

Polgármesterek a Falukért Egyesület 
tagjai segítséget kértek Tállai Andrástól

A tervezett önkormányzati reform kapcsán a „Polgármesterek a Falukért” Egye-
sület levélben fordult Tállai Andráshoz, a Belügyminisztérium önkormányza-
tokért felelős államtitkárához. A levelet a Komárom-Esztergom megye 28, füg-
getlen településvezetőjét tömörítő szervezet elnöke, Maszlavér István és Beke 
László alelnök, Környe polgármestere szeptemberben nyújtotta át az államtit-
kárnak, erről az eseményről szerkesztőségünket is tájékoztatták. 
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Tállai András előadásának a végén 
hangsúlyozta, hogy az önkormányza-
tok gazdasági alapjaihoz nélkülözhe-
tetlen: az adósságrendezés, és az adós-
ságkezelés, a törvényességi felügye-
let megteremtése, a polgármesterek 
összeférhetetlenségéről, jogállásáról 
szóló és egyéb kapcsolódó szabályok 
átalakítása.

előtt tartani: ki kell mondani, hogy a 
rendszer átalakításának egyik célja az, 
hogy nem növekedhet az adósságállo-
mány. Cél a működőképesség fenn-
tartása, az átlátható finanszírozási 
rendszer létrehozása. Az adósság-
állomány növelését az önkormány-
zatoknál meg kell állítani! 

A törvényességi felügyelet szigo-
rúbb lesz. Ez azt jelenti, hogy a jövő-
ben az ellenőrzés nem utólag lesz, 
hanem folyamatosan. Fontos a köz-
szolgáltatások minőségének, szín-
vonalának emelése, a modern, költ-
ségtakarékos feladatellátási rendszer 
kialakítása, az önkormányzati felada-
tok differenciáltabb megfogalma-
zása. Település csak annyi feladatot 
vállaljon, amennyihez megvan az 
önereje – mondta az államtitkár.

Fontos az állami és az önkormány-
zati feladatok újraszabályozása. Az 
már eldőlt, hogy a katasztrófavéde-
lem állami feladat lesz, és az is biztos, 
hogy önkormányzatok nélkül nincs 
alapfokú oktatás. Csak a törvény álla-
píthat meg az önkormányzatoknak 
feladatot. Az új önkormányzati tör-
vény megszületése előtt át kell tekin-
teni az összes ágazati szabályt. Jelen-
leg ezen dolgoznak, ez nagy munka. 
„Tiszta szabályokat kell alkotni!” Jól 
elhatárolható szabályok kellenek a 
kötelező és az önként vállalt felada-
tok között. Ennek a költségvetésben 
is meg kell jelenni.

kor-kép – érdekszövetségek

Párbeszéd az önkormányzatokkal címet viselte a TÖOSZ 
és a Corvinus Egyetem – önkormányzatoknak rendezett 
– közös konferenciája. A rendezvényen Schmidt Jenő, a 
TÖOSZ elnöke  hangsúlyozta: a siker alapja a bizalom. A 
recsegő-ropogó önkormányzati rendszer átalakí-
tása tovább már nem halasztható, ezért arra kéri 
a kormányt, hogy az egyeztetések során több 
bizalommal legyenek a szövetséghez. Az ese-
ményen előadást tartott Tállai András, a bel-
ügyminisztérium államtitkára is. 

Tállai András az önkormányzati rend-
szer átalakításáról szólva előadá-
sát úgy kezdte, hogy dolgoznak az 
önkormányzatokat érintő sarkalatos 
törvény kidolgozásán, de végleges 
döntésekről még mindig nem tud 
beszámolni. Még folynak az egyez-
tetések, a minisztérium által elkészí-
tett anyag várhatóan hamarosan a 
kormány elé kerül, de 1-2 hetet még 
várni kell arra, hogy a javasolt nor-
maszöveget megismerhesse a nyil-
vánosság. A gyakorlati szakasz a nor-
maszöveg olvasásával csak ezután 
kezdődik, ezt követik az egyezte-
tések – nyomatékosította az állam-
titkár.

Az önkormányzati rendszer átala-
kítását érintő változások közül beve-
zetőjében Tállai András három dol-
got tartott fontosnak: a törvényességi 
felügyeletet, a társulás kérdését és a 
kötelezettségvállalás szabályozását. 
Az államtitkár megnyugtatásul hang-
súlyozta, hogy a jövőben is megma-
rad az önkormányzás joga. Még a 12 
fős településen is lesz polgármester és 
képviselő-testület. Amit fontos szem 

n Legyenek elérhetőek az uniós 
források. Tarlós István nyílt levelet írt a 
Budapesti Önkormányzatok Szövetsége 
(BÖSZ) Elnökségének, amelyben arra 
kéri a kerületek polgármestereit, hogy az 
általuk többször is szorgalmazott együtt-
működés jegyében közösen lépjenek fel 
az elérhető budapesti fejlesztések érde-
kében. A főpolgármester a levelében úgy 
fogalmaz, hogy: „A Nemzeti Fejlesztési 
Minisztérium kétségtelenül nehéz dön-
tés előtt áll, melynek során a fővárosi köz-
hasznú elképzelések (pl. járműtenderek) 
jelenleg nem a legkedvezőbb besorolást 
kapták. Vannak azonban olyan átcso-
portosítható uniós források (információk 
szerint több száz milliárd), melyek szá-
munkra is elérhetőek lennének. Kérem 
Önöket, legyenek segítségemre, hogy 
Miniszter Úr döntését együtt megkön�-
nyíthessük. Biztos vagyok benne, hogy 
Miniszter Úr is lázasan keresi a megol-
dást és maga is szeretne Budapestnek 
segíteni” – áll a Tarlós István által meg-
fogalmazott levélben.  

A jövőben is  
megmarad  
az önkormányzás  
joga
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Riz Levente, a BÖSZ elnökségi tagja, 
a XVII. kerület polgármestere arról 
tájékoztatta a közgyűlés résztvevőit, 
hogy hamarosan elkészül a norma-
szöveg, amihez a Belügyminisztérium 
a parlamenti frakciók véleményét is 
kikéri. Elképzelésük szerint, nem lesz 
külön Budapest-törvény, hanem az 
önkormányzati törvény egyik feje-
zete foglalkozik majd vele. A Fővá-
rosi Közgyűlés megválasztásával kap-
csolatos szabályozás még nem biz-
tos, vagy az önkormányzati törvény 
része lesz, vagy a választási törvénybe 
kerül majd – mondta. 

Riz Levente ismertette a BÖSZ válasz-
tási törvénnyel kapcsolatos javaslatát, 
amely szerint 2014-től a Fővárosi Köz-
gyűlés tagja lenne az összes megvá-

lasztott budapesti polgármester, vala-
mint egy listán megválasztott további 
11 ember, tehát a jelenlegi létszámot 
tartva, 34 taggal működne a testület. A 
listán megválasztott képviselők közül 
választaná a Fővárosi Közgyűlés az elnö-
két, vagyis a főpolgármestert. Hozzátte: 
nem biztos, hogy ősszel a parlament elé 
kerül a választási törvény, elképzelhető, 
hogy csak tavasszal tárgyalják.

A BÖSZ együttműködésre épülő 
politikai és közigazgatási rendszert 
szeretne Budapesten „azután a 20 év 
után, amikor gyakorlatilag a kerületek 
és a főváros között folyamatos konflik-
tusok voltak”. Demszky Gábor korábbi 
főpolgármester „fittyet hányt” a kerü-
letek javaslataira, véleményére, ezért 
új alapokra kell helyezni a rendszert. 

Emiatt is fontos – tette hozzá –, hogy 
a polgármesterek a Fővárosi Közgyű-
lés tagjaivá váljanak.

A BÖSZ javaslatainak alapvetően az 
a célja, hogy Budapest jobban működ-
jön, „ne egymásra várjon a főváros 
és a kerület” egy-egy városüzemel-
tetési feladat elvégzésekor, vagy ne 
kétszer végezze el ugyanazt, illetve 
„az egyik ne csinálja ötször drágáb-
ban, mint a másik”. 

A szövetség azt szeretné elérni, 
hogy az önkormányzati törvényben 
egyértelműen és világosan rögzítsék, 
hogy kihez milyen feladatok és hatás-
körök tartoznak. Egy mellékletben sze-
repeljen például, hogy melyek a fővá-
ros által fenntartott főutak, hidak, köz-
területek. „Ami nem tartozik ide, az 
összes többi, az a kerületek hatáskö-
rébe tartozó feladat lesz a jövőben” 
– fűzte hozzá.

Ha a BÖSZ javaslata szerint alakul a 
törvény, a következő ciklusban valószí-
nűleg nem Tarlós István lesz a főpol-
gármester. Ő ugyanis előre közölte, ha 
nem a budapestiek választják meg, 
nem indul 2014-ben.

Az önkormányzatok jelentős többségé-
nek működése stabil, adósságtörlesztési 
hajlandósága jó, finanszírozottsági szintje 
az EU átlagának megfelelő. Ugyanakkor a 
árfolyamemelkedések kedvezőtlen hatá-
sának mértéke egyelőre nem ismert – álla-
pították meg a Magyar Bankszövetség és 
az önkormányzati szövetségek – a Magyar 
Önkormányzatok Szövetsége (MÖSZ) és 
a Települési Önkormányzatok Országos 
Szövetsége (TÖOSZ) – vezetői augusztusi 
egyeztető megbeszélésükön, ahol a ren-
delkezésre álló adatok alapján áttekintet-
ték az önkormányzatok adósságával kap-
csolatos helyzetet. 

    A bankszakma és az önkormány-
zati szövetségek egyetértenek abban, 
hogy mindkét félnek az az érdeke, hogy 
az önkormányzatok megfelelő gazdál-

kor-kép – érdekszövetségek

Egyértelmű jogi keretrendszer kell
A bankok és az önkormányzatok egyaránt abban érdekeltek, hogy a tele-
pülések továbbra is eleget tudjanak tenni fizetési kötelezettségeiknek. Fi-
nanszírozásukhoz azonban elengedhetetlen a hosszú távon stabil és egy-
értelmű jogi keretrendszer kialakítása – hangzott el a Bankszövetség és az 
önkormányzati szövetségek augusztusi egyeztető megbeszélésén.

Budapest jobb működéséért
A fővárosi kerületek vezetői a szeptember 14-i közgyűlésen egyhangúlag el-
fogadták a Budapesti Önkormányzatok Szövetsége (BÖSZ) elnökségének az 
önkormányzati törvényre vonatkozó koncepcióját. Ebben – többek között – 
az szerepel, hogy az önkormányzati törvény (Ötv.) egyértelműen rögzítse, 
mi tartozik fővárosi és mi kerületi hatáskörbe.

kodással a továbbiakban is eleget tud-
janak tenni fizetési kötelezettségeiknek. 
Ezért a jövőben is nyitottak a folyama-
tos egyeztetésre és a piaci események 
hatásainak értékelésére. 

Ugyanakkor az önkormányzatok további 
finanszírozásához elengedhetetlen a hos�-
szú távon stabil és egyértelmű jogi keret-
rendszer kialakítása. Többek közt a közbe-
szerzési törvény általános rendelkezései 
helyett specifikus, rugalmas szabályozás 
vonatkozzon a önkormányzatok pénzügyi 
szolgáltatásainak igénybevételére. 

A bankszektor továbbra is készen áll 
az önkormányzatok finanszírozására. 
Ehhez szükséges a jövőbeli lehetőségek 
meghatározása, aminek előfeltétele az 
önkormányzati reform lépéseinek rész-
letes és pontos ismerete. 

Ünnepi konferencia 
Gödöllőn

A Magyar Önkormányzatok Szövetsége 
(MÖSZ) és a Települési Önkormányza-
tok Országos Szövetsége (TÖOSZ) a 
Helyi Önkormányzatok Napja alkalmá-
ból ünnepi konferenciát rendez szep-
tember 30-án a Gödöllői Királyi Kas-
tély dísztermében. A rendezvényen az 
önkormányzati és közigazgatási reform-
mal kapcsolatos előadások hangzanak el, 
majd átadják a Köllner Ferenc Emlékdí-
jat, valamint a Polgármesteri Ezüstlánc- 
és Aranygyűrű-díjakat.

A konferencián Gémesi György, a 
MÖSZ elnöke, Gödöllő polgármestere 
és Schmidt Jenő, a TÖOSZ elnöke, Tab 
polgármestere köszöntik a megjelente-
ket. Előadást tartanak: Virág Rudolf, a 
Közigazgatási és Igazságügyi Miniszté-
rium helyettes államtitkára, Szita Károly, 
az MJVSZ társelnöke, Kaposvár polgár-
mestere, Dietz Ferenc, a TÖOSZ társel-
nöke, Szentendre polgármestere vala-
mint Sipos Jánosné, Rózsaszentmárton 
polgármestere. 
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főváros

Három új ingatlan  
hajléktalanok átmeneti elhelyezésére

 30 igen szavazattal, 3 tartózkodás 
mellett elfogadta a közgyűlés azt a 
javaslatot, hogy a közterületen élet-
vitelszerűen tartózkodó hajléktala-
nok elhelyezésére ideiglenes ingat-
lanokat biztosítsanak. Az úgyneve-
zett „Fűtött utca” program keretében 
három, összesen 280-350 személy befo-
gadására alkalmas ingatlant adnának 
át várhatóan még az idén: a vízművek 
egyik újpesti irodaépületét, a MÁV Sal-
gótarjáni úti korábbi munkásszállóját, 
Budán pedig a Főgáz kihasználatlan, 
könnyűszerkezetes épületét. Az épüle-

tek felújításának, kialakításának és idei 
műszaki üzemeltetésének költsége az 
előzetes becslések szerint 426 millió 
forintba kerülne. 

Módosították az új zászlót

Megváltozik a főváros zászlajának 
díszszegélye, az erről szóló előterjesz-
tést 21 igen, 3 nem szavazattal fogadta 
el a közgyűlés. A zászló téglalap alakú 
és fehér marad, közepén a címerrel. 
Vízszintes szegélyeit pedig egymásba 
fordított, piros és zöld, egyenlő szárú, 
egymással nem érintkező háromszö-
gekből összeálló díszszegély alkotja 
olyan módon, hogy azok a zászló alap-

színével kiegészülve kiadják a nemzeti 
színeket. A zászlók cseréjéhez szüksé-
ges 10 millió forintot a közgyűlés már 
júliusban biztosította.

 Szobrot állítanak Budafokon 
 Klauzál Gábornak

 Egész alakos szobrot állítanak Klau-
zál Gábornak. Az 1848-as első felelős 
magyar kormány földművelés, ipar- és 
kereskedelemügyi miniszteri tisztsé-
gét betöltő politikusról készült alkotást 
a XXII. kerületben állítják fel. A szob-
rot Benedek György szobrászművész 
készítheti el, aki meghívásos pályáza-
ton nyerte el a lehetőséget. A kompozí-
ció létrehozása 7,5 millió forintba kerül, 
ebből 5 millió forintot a XXII. kerületi 
önkormányzat áll, a főváros egymilliós 
támogatást ad. A Móricz Zsigmond 
körtérre pedig visszakerül a névadó 
író 2004-ben készült szobra, amelyet 
három éve a metróépítás miatt ideig-
lenesen elbontották. A Halas fiú című, 
1961-ben felállított szobor a XI. kerü-
leti Ulászló utcából költözhet a Fene-
ketlen-tó környékére. 

 Kijelölték a Római-parton  
az árvízvédelmi mű nyomvonalát

 Döntött a közgyűlés a római-parti 
árvízvédelmi mű nyomvonalának kije-
löléséről. A téma ismételt napirendre 
vételének indoka az volt, hogy a dön-
tés megalapozását előkészítő tanul-
mányterv 2005-ben készült, az azóta 
eltelt időszakban a tervezési terület 
jelentősen megváltozott. Budapest 
árvízvédelmének leggyengébb lánc-
szeme a Római-parton, a Királyok útja 
– Nánási út vonalában húzódó magas-
ság-, valamint keresztmetszet-hiányos 
árvízvédelmi mű. A nyomvonal meg-
határozásánál a legfontosabb szem-
pont az volt, hogy továbbra is sértetle-
nül megmaradjon a vízzel való termé-
szetes kapcsolat. Ennek érdekében a 
Pók utca–Mátyás király út közötti sza-
kaszon a nyomvonalat úgy határoz-
ták meg, hogy az a jelenlegi partél-
től a lehető legtávolabbra, a meglévő 
kerítések vonalának közelébe kerüljön, 
akár  annak árán is, hogy ezáltal telek-
szabályozások, kisajátítások válhatnak 
szükségessé.

Több mint száz napirendi pontot tárgyalt augusztus végén a Fő-
városi Közgyűlés. A városatyák döntöttek többek között a Széll 
Kálmán tér rendezésének koncepciójáról, módosították a fővá-
ros zászlajának díszszegélyét és a hajléktalanok ideiglenes elhe-
lyezésére három ingatlan átadásáról határoztak.

Elfogadták a Széll Kálmán tér átépítési tervét
 24 igen szavazattal, 10 tartózkodás mellett fogadta el a közgyűlés a Széll Kálmán 

tér fejlesztésének koncepciótervét. A terv a tér teljes városépítészeti és közleke-
dési megújítását tűzi ki célul. Az első ütemben átalakítanák a tér gyalogosfelüle-
teit, teljeskörűen akadálymentesítenék a teret, megújítanák a mostani lerobbant 
és taszító városépítészeti arculatát, újjáépítenék az utcabútorokat. A metróállomás 
„legyezőépületét” vagy teljesen átépítenék, vagy lebontják. A jelenlegi útfelüle-
tek nagyrészt megmaradnának, a Margit körút Széll Kálmán tér menti szakaszán 
középső elválasztó zöld sáv létesülne. A villamos hurokvágányt elbontanák, a Vár-
fok utcát mozgólépcső és lift segítségével válna akadálymentesen elérhetővé. A 
tervezés és a kivitelezés első üteme várhatóan 3-5 milliárd forintba kerülne, uniós 
forrásokat is felhasználva. A kivitelezés a tervek szerint 2014-re fejeződne be. 
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Az Európában már sikeres köz
bringa-rendszerek mintájára 2013-tól 
Budapesten is elindul a Budapest 
Bicikli, azaz a BuBi. A rendszer kiépí-
téséhez szükséges 900 millió forint 
európai uniós támogatásról szóló 
szerződést szeptember 22-én, az 
Autómentes Napon írták alá.

2013-tól új, környezetbarát eszközzel 
bővül a budapesti közlekedési szolgálta-
tások kínálata. A Budapest Bicikli, azaz a 
BuBi első ütemében a Budapesti Közle-
kedési Központ (BKK) 74 gyűjtőállomást 
(Budán 15, Pesten 58 és a Margitszigeten 
1) alakít ki, ahol több mint 1000 kerék-
párt kölcsönözhetünk majd. A belvárosi 
zónában átlagosan 300-500 méteren-
ként lesznek a gyűjtőállomások. 

A speciális alkatrészekből összesze-
relt közbringát regisztrált és alkalmi 
BuBi használók a nap 24 órájában, a hét 
minden napján, egész évben igénybe 
vehetik a közlekedési szabályok betar-
tásával. A cél az, hogy a kerékpárok csak 
az utazás idejére legyenek használat-
ban, és minél többen használják ugyan-
azt a bringát egy nap. A kerékpárok 
használata az első 30 percben ingye-
nes lesz. A BuBi kerékpárok használata 

főváros

Visszavonták
A Fővárosi Közgyűlés visszavonta Ker-

tész Ákos író budapesti díszpolgári címét, 
valamint Gergényi Péter volt budapesti 
rendőrfőkapitány fővárosi kitüntetéseit. 
Kertész Ákos díszpolgári címének vissza-
vonásáról a Fidesz–KDNP és a Jobbik kép-
viselői igennel szavaztak, az MSZP-frak-
ció és az LMP-s Kaltenbach Jenő nem-
mel voksolt, a másik két LMP-s képviselő 
tartózkodott. Gergényi Péter esetében a 
képviselők 19 igen szavazattal, az MSZP 
8 nem voksa ellenében fogadták el az 
erről szóló előterjesztést.

Elutasította  Újbudai képviselő-testülete 
a Zöld Pardon (ZP) közterület-használati 
kérelmét. Horti István, a XI. kerület jegy-
zője: elmondta: a ZP vezetősége hamaro-
san kézhez kapja a döntést, illetve a hatá-
rozatot, amelyben előírják, hogy mikor kell 
elhagynia a területet. A ZP-nek október 
31-ig van érvényes engedélye. A vitáról – 
mivel zárt ülésen tárgyalták – a jegyző nem 
közölt részleteket. A ZP működési enge-
délyét a döntés nem érinti, így elköltözhet 
egy másik helyszínre – tudatta a jegyző. 

A ZP-nek nem volt tudomása műkö-
désével kapcsolatos panaszokról, illetve  
névtelen bejelentésekről. Kővári Zsuzsa, a 
Zöld Pardon egyik tulajdonosa szeptem-
ber 22-én, a testületi ülés előtt adta át a 
kabinetfőnöknek azt a 110 ezer 910 támo-
gató aláírást, amelyet néhány hónap alatt 
gyűjtöttek. Emlékeztetett arra is, hogy a ZP 
megmentéséért szervezett múlt vasárnapi 
koncerten több tízezren vettek részt. A szo-
rakozóhely 13 éves fennállása alatt – több 
mint 1800 koncertet tartottak hat és félmil-
lió vendég megelégedésére – mondta. 

 Tarlós István (Fidesz–KDNP) Buda-
pest főpolgármestere az üggyel kap-
csolatban újságírói kérdésre válaszolva 
azt mondta: „politikailag nem túl ügyes 
döntés” a Zöld Pardon bezárása. 

 K
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n Közbringa program
a néhány perces utazásoktól egészen 
a több órás használatig terjedhet. A 
BuBi célja kettős: olyan közlekedők szá-
mára biztosítja a városi kerékpározás 
kényelmét és gyorsaságát, akik nem 
tudják valamilyen okból saját bicikli-
jüket használni (például azért, mert 
vonattal járnak be Budapestre stb.). A 
BuBi ugyanakkor népszerűsíti majd a 
városi kerékpározást, ezzel növelve a 
legkörnyezetbarátabb közlekedési mód 
részarányát Budapesten. 

A „Budapesti Kerékpáros Közös-
ségi Közlekedési Rendszer kialakí-
tása” című projekt 900 millió forintos 
európai uniós támogatással valósul 
meg, melyet az Európai Regionális Fej-
lesztési Alap biztosít az Új Széchenyi 
Terv keretében, az önrészt a Fővárosi 
Önkormányzat biztosítja a BKK szá-
mára. A támogatásról szóló szerződést 
a szeptember 22-i Autómentes Napon, 
Völner Pál, a Nemzeti Fejlesztési Minisz-
térium infrastrukturális ügyekért fele-
lős államtitkára, György István, város-
üzemeltetési főpolgármester-helyet-
tes és Vitézy Dávid, a Budapesti Közle-
kedési Központ vezérigazgatója látta 
el kézjegyével.

Képünkön a párizsi Verlib bérbringa látható
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n esélyek és lehetőségek

Az Értelmi Fogyatékossággal Élők 
és Segítőik Országos Érdekvédelmi 
Szövetsége által rendezett esemény 
üzenete: a társadalom sokszínű, nem 
vagyunk egyformák. Soltész Miklós 
elmondta: fontos, hogy a rendezvény 
üzenete eljusson az emberekhez, mivel 
a társadalom jelentős része érintett csa-
ládtagként, gondozóként vagy segítő-
ként. Az államtitkár tájékoztatta a jelen-
lévőket arról, hogy a kormányzati segít-
ségnyújtás, normatív, valamint pályá-
zati úton is eljut az érintettekhez. 

A Sérült Gyermekek Napjának jelentő-
sége az elmúlt húsz évben fokozatosan 
növekedett. A rendezvényen ma már 
nemcsak gyermekeket látnak vendé-
gül, hanem szimbolikus közösségi ese-
ménnyé is vált, amely a fogyatékosság-
gal élő felnőttek körében is népszerű 
és kiváló alkalom arra, hogy felhívja a 
figyelmet a társadalmi befogadás fon-
tosságára. Lehetőséget teremt a kap-
csolatok és a meglévő barátságok ápo-
lására az érintettek, családtagjaik és a 
szakemberek között. 

Az esemény fővédnökei voltak: Sol-
tész Miklós szociális, család- és ifjúság-
ügyért felelős államtitkár, Makray Kata-
lin és Tarlós István főpolgármester.

Újjáalakul az Országos Fogyatékosügyi Tanács
Az Országos Fogyatékosügyi Tanács nem kormányzati szervek által delegált 
tagjainak megbízatása október 30-án lejár, ezért az érintett szervezeteknek 
30 napon belül új tagokat kell küldeniük a testületbe – olvasható Réthelyi 
Miklós nemzeti erőforrás miniszter szeptember 16-ai közleményében.

Közel 900 millió
Támogatás a megváltozott munkaképességű emberek  

foglalkoztatásának megkönnyítésére

A megváltozott munkaképességű emberek munkavégzésének biztosí-
tása speciális fizikai feltételeket igényel, amelynek költségei a munkálta-
tókat terhelik. A pluszköltségek részbeni vagy teljes megtérítése növel-
heti a megváltozott munkaképességű munkavállalók iránti keresletet, 
és elősegítheti sikeres elhelyezkedésüket, illetve munkában maradásu-
kat. Ezt a célt szolgálja a most meghirdetett két TÁMOP-os pályázat.

Az Új Széchenyi Terv ezen két pályázata 
támogatja a termelő, szolgáltató léte-
sítmények törvény által meghatározott 
akadálymenetesítését, a megváltozott 
munkaképességű személyek foglalkoz-
tatásához szükséges eszközök, beren-
dezések beszerzését és/vagy átalakítá-
sát, valamint a munkahely és a munka-
eszközök korszerűsítését.

A támogatásra azok a munkaadók 
pályázhatnak, amelyek már a TÁMOP- 
1.1.1-08/1- 2008-0001 azonosító számú 
kiemelt projektbe bevont, megválto-
zott munkaképességű munkavállalót 
foglalkoztatnak.

A vissza nem térítendő támogatás 
mértéke legfeljebb 25 millió forint 
lehet. A támogatásban részesülő mun-

káltatónak vállalnia kell többek között, 
hogy a beruházással létrehozott kapa-
citásokat, szolgáltatásokat a foglalkoz-
tatás megkezdésétől számítva legalább 
5 évig, kis- és középvállalkozások ese-
tében legalább 3 évig folyamatosan 
fenntartja és működteti.

A Közép-magyarországi régióban 
176 100 000 forint, a konvergencia 
(Dél-alföldi, Dél-dunántúli, Észak-al-
földi, Észak-magyarországi, Közép-du-
nántúli, Nyugat-dunántúli) régiók terü-
letén 721 860 000 forint a pályázható 
keretösszeg. 

A pályázat elérhető: http://ujszechenyi-
terv.gov.hu/unios_palyazat_megvalto-
zott_munkakepessegu_emberek_mun-
kahelyeinek_adaptaciojara 

A fogyatékos személyek jogairól és 
esélyegyenlőségükról szóló törvény 
szerint a mozgássérült, a siket, a vak és 
gyengén látó, az értelmi fogyatékos, 
valamint az autista emberek országos 
érdek-képviseleti szervezetei, a Fogya-
tékos Emberek Szövetségeinek Tanácsa 
és a Fogyatékosok Nemzeti Sportszö-
vetsége, valamint az önkormányzatok 
országos érdekképviseleteit tömörítő 
szövetség egy-egy tagot, míg a védett 
munkahelyek szervezetei két tagot jelöl-
hetnek az újjáalakuló tanácsba.

A delegálási igény bejelentéséhez 
csatolni kell a szervezet bejegyzésé-
ről szóló bírósági végzés 30 napnál 
nem régebbi hitelesített másolatát, a 

szervezet alapító okiratát vagy alap-
szabályát, valamint a szervezet bíró-
sági végzésben megjelölt képviselő-
jének 30 napnál nem régebbi, köz-
jegyző által hitelesített aláírási cím-
példányát.

Ha a delegálás határidőre nem tör-
ténik meg, valamint a nem kormány-
zati szervezetek tagjainak megválasz-
tása nem vezet eredményre, a társa-
dalmi esélyegyenlőség előmozdításá-
ért felelős miniszter kéri fel a tagot a 
nem delegáló szervezet vagy szerveze-
tek, illetőleg a bejelentkezett nem kor-
mányzati szervezetek tagjainak köré-
ből – zárul Réthelyi Miklós miniszter 
közleménye.

A befogadó  
társadalomért
Az idén huszadik alkalommal ren-
dezték meg a Sérült Gyermekek 
Napját. Fontos, hogy a társadalom 
figyelmét felhívjuk az ilyen élet-
helyzetekre  – fogalmazott Soltész 
Miklós  szociális, család- és ifjúság-
ügyért felelős államtitkár a ren-
dezvény megnyitóján, a Fővárosi 
Állat- és Növénykertben.
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Az államtitkár 
kiemelte: az Integ-
rációs Pedagógiai 
Rendszer kereté-
ben 7,1 milliárd 
forint áll rendel-
kezésre. Ebből az 
összegből képes-
ség-kibontakoz-
tató, integrációs 
felkészítő, óvodai 

felkészítő projekteket támogatnak, 
illetve az integrációban részt vevő 
intézmények pedagógusainak jutta-
tásait finanszírozzák. 

A 2011/2012-es tanévben várhatóan 
71 ezer halmozottan hátrányos helyzetű 
– köztük roma –  és 23 ezer óvodás vesz 
részt a programban, és 13 ezer pedagó-
gus részesülhet kiegészítő illetményben. 

Balog Zoltán külön kiemelte a források 
ellenőrzésének fontosságát, azért, hogy 
ezeket az összegeket valóban a kívánt 
cél elérésére fordítsák. A támogatáso-
kat differenciálják, és mérik a progra-
mok sikerességét is. A nagyobb hatás-
fokkal megvalósuló projektek nagyobb 
támogatást kapnak majd. 

Az államtitkár elmondta még, hogy 
2011. második félévétől összevonták az 
Útravaló és a Macika ösztöndíjprog-
ramot, s a juttatásokra 2,5 milliárdot 
fordítanak.

Az esélyegyenlőségi ösztöndíjak 
átalakításával lehetővé válik, hogy az 
előző tanévhez képest 11 százalék-
kal többen részesüljenek juttatásban. 
Szeptembertől ugyanakkor a prog-
ramba újonnan belépő tanulók szá-
mának növelése mellett valamennyi 

esélyegyenlőségi alprogramba (Út a 
középiskolába, Út az érettségihez, Út 
a szakmához) a támogatottak legalább 
50 százalékáig roma származású diá-
kokat kívánnak bevonni. 

Az ösztöndíjprogram elsősorban a 
hetedik, nyolcadik osztályosokra és a 
középiskolásokra koncentrál. A tanu-
lói ösztöndíjak összege várhatóan havi 
3500-4500 forint között mozog. A men-
torok ösztöndíja pedig a korábbi 5000 
forint helyett tanulónként havi 7000 
forint lesz. Az utolsó két havi mentori 
ösztöndíj kifizetése a mentorált tanuló 
egyéni eredményeinek javításához, 
sikeres előrehaladásához kötött.    

Az államtitkár beszámolt arról is, 
hogy összesen 110 millió forinttal segí-
tik keresztény roma felsőoktatási szak-
kollégiumok elindítását. A programba 
a református egyház, a görög-kato-
likus egyház, az evangélikus egyház 
és a Jézus Társasága Magyarországi 
Rendtartomány kapcsolódott be. A 
roma szakkollégiumok támogatására 
2012-től uniós forrásokat is bevonnak, 
az oktatási államtitkársággal történt 
megállapodás alapján 1,15 milliárd 
forintos keretösszeggel. 

Összesen mintegy tízmilliárd forintot fordít a kormány esélyegyenlő-
séget célzó pedagógiai, oktatási programokra és a halmozottan hát-
rányos helyzetű, kiemelten a roma diákok tanulásának támogatásá-
ra. Ezt Balog Zoltán társadalmi felzárkózásért felelős államtitkár je-
lentette be augusztus végén tartott budapesti sajtótájékoztatóján.

Támogatott programok

A Gyermekek Világnapjának méltó 
megünneplésére a Magyar Ország-
gyűlés és a Nemzetközi Gyermek-
mentő Szolgálat pályázatot hirdetett 
8–18 év közötti gyermekek részére 
Milyen rendeletet hoznék, ha minisz-
ter lennék? címmel. A legjobb pályá-
zatok beküldőit a szervezők meghív-
ták az Országház Felsőházi termébe, 
ahol húsz gyermek tehette fel a pályá-
zatban leírt kérdését, interpelláció-
ját az illetékes miniszternek, állam-
titkárnak.

Navracsics Tibor miniszterelnök-he-
lyettest – többek között – a hátrányos 
helyzetű fiatalok felzárkóztatásáról, a 
roma származásúak esélyegyenlőségének 
mielőbbi magvalósításáról kérdezték az 
ifjú képviselők. A miniszter válaszában 
kiemelte: a kormány a roma származású 
fiatalokat az óvodától az iskoláig támo-
gatja, olyan programokkal, mint a Macika 
Ösztöndíjprogram, valamint a Keresz-
tény Roma Szakkollégiumi Hálózat.

Az oktatással kapcsolatosan feltett 
kérdésekre Hoffmann Rózsa válaszolt 

a gyerekeknek: a jelenlegi jogszabá-
lyok az iskolákra bízzák, hogy milyen 
tantárgyakat oktatnak. Az új közne-
velési törvény és az Új Nemzeti Alap-
tanterv azonban nagyobb hangsúlyt 
fektet majd az olyan fontos, ám eddig 
elhanyagolt tantárgyakra, mint pél-
dául az alsó tagozatos informatika és 
logika tanítása, valamint az egészsé-
ges életmódra való nevelés.

Többen érdeklődtek az iskolai sport 
hiányának okairól, illetve volt olyan fia-
tal, akit az érdekelt, hogy jár-e neki az 
oktatási támogatás, ha felveszi a magyar 
állampolgárságot. Czene Attila spor-
tért felelős államtitkár elmondta, hogy 
jelenleg csaknem 30 milliárd forintot 
költenek sportra kormányzati szinten, 
míg a szabadidős sport 300 millió forin-
tos támogatást kapott ebben az évben. 
Semjén Zsolt válaszában megnyugtatta 
az ifjú képviselőket: a jogszabály-módo-
sítások következtében azoknak is jár-
nak a határon túli magyarokat illető 
támogatások, akik közben honosítási 
kérelemért folyamodtak.

A Gyermekek Világnapja alkalmá-
ból 212 diák képviselte az iskola-
padban ülő társait az Országház 
Felsőházi termében. A gyermek-
képviselői feltehették kérdéseiket 
a kormány tagjainak, és a válaszok 
után a Házsszabály szerint szavaz-
hattak is.

Ha én miniszter lennék…
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A kormány Szociális Családiház-épí-
tési Program indításáról döntött – az 
erről szóló kormányhatározat 2011. 
augusztus 10-én jelent meg. A Bel-
ügyminisztérium a Pest megyei Ócsát 
javasolta a szociális családiház-épí-
tési program I. ütemének helyszíne-
ként a kormánynak, vagyis ide építe-
nék a fizetésképtelen lakáshitelesek 
házait. A tervek szerint a Budapest-
től 30 kilométerre, a kilencezer lako-
sú Ócsa Alsópakony településrészén 
felépülő házakban bérlőként lakhat-
nak majd a beköltözők.

A  beruházás 2011 őszén indul és vár-
hatóan 2012-ben adják át a házakat. A 
kormány céljaival összhangban a Bel-
ügyminisztérium Területrendezési és 
Építésügyi Helyettes Államtitkársága 
végzi a szociális Családiház-építési 
Program szakmai feladatait. A prog-
ramról Szaló Pétert, a Belügyminisz-
térium területrendezési és építésügyi 
helyettes államtitkárát kérdeztük.

–  Mi várható a Szociális Családiház-épí-
tési Programtól? Hány lakás épül?
– A kormány célja, hogy gondoskodjon 

azoknak a személyeknek, családoknak 
a lakhatásáról, akik devizaalapú vagy 
forintalapú jelzáloghitel-szerződés-
ből fakadó tartozás miatt elveszítet-
ték lakóingatlanukat. Ezt szolgálja a 
Szociális Családiház-építési Program, 
amelynek keretében – lehetőség sze-
rint – állami tulajdonú telkeken családi 
házak épülnek, egy vagy több telepü-
lésen. A kormány 500 családi ház fel-
építéséről döntött, az első ütemben 
80 készül.

– Miért Ócsa mellett döntöttek első 
ütemként? Milyen elképzelések sze-
rint épültek a házak?
– Budapesten és Pest megyében van 

a legtöbb bajbajutott. Ezen felül olyan 
települést kerestünk, ahol elég nagy, 
egybefüggő állami terület áll rendelke-

zésre, és a település szerkezeti tervében 
beépítésre szánt terület van. Több tele-
pülést is vizsgáltunk, a fenti szempon-
toknak Ócsa alsópakonyi településré-
sze felelt meg. A tervezésnél figyeltünk 
a családnagyságra, valamint a minél 
egyszerűbb megoldásokra, mert ezek 
hatnak leginkább a költségekre. De az 
üzemeltetési költségek alacsonyan tar-
tása is szempont volt a gyors kivitelez-
hetőség mellett.

– Miért döntöttek új házak építése 
mellett, és nem már meglévőket (el-
hagyott házak, a korábbi laktanya 
épületek) újítanak fel (ahogy pl. Du-
naföldváron)?
– A példaként említett házak, épüle-

tek általában magántulajdonban van-
nak. Az Eszközkezelő a magántulajdonú 
ingatlanokat nem, csak a bedőlt deviza-
hitelesek házait vásárolhatja meg, azo-
kat is csak bizonyos feltételek mellett.

–  Épül-e a lakásokkal együtt infrastruktúra 
(óvoda, bölcsőde, orvosi rendelő stb.) ?
– A közművek, az utak természetesen 

nem hagyhatók el, de óvoda, bölcsőde 
az első ütemben nem készül. Később ez 
bővítéssel megoldható. Az ócsai óvoda 
bővítéséről már döntés született, és lehe-
tőségük van pályázni új bölcsöde épí-
tésére is.

– Számítanak-e az ócsai önkormány-
zat segítségére? Mennyire tudják be-
vonni az önkormányzatot? 
– Az önkormányzat megértette, 

hogy a bajbajutott embereken segí-
teni kell, az ügy fontosságát nem kel-
lett hangsúlyozni. Az ő feladatuk lesz az 
engedélyek kiadása. Közreműködnek 
a településrendezési tervek pályázta-
tásában, elfogadásában, a közbeszer-
zési eljárások elbírálásában. A beruhá-
zásból a településen élőknek haszna is 
származhat, például a beépítésre szánt 
területtel szemben lévő Alsópakony 
lakói jó minőségű ivóvízhez jutnak, 
sűrűbb buszjáratokra számíthatnak, a 
közművekkel most ellátott területen 
munkahelyek létesülhetnek.

– A házak a lakók saját tulajdonába 
kerülnek? 
– Nem, a lakók itt bérlők lesznek. A 

házak a Nemzeti Eszközkezelő gondo-
zásába kerülnek.

– Az országos tervpályázatot követő-
en a díjazott tervek építészei fogják a 
megépülő családi házakat tervezni és 
figyelemmel kísérik a megvalósítást, 
amint ez az árvíz vagy a vörösiszap 
esetén volt?
– Az első ütemben készülő 80 csa-

ládi ház tervezése és kivitelezése – a 
már előkészítés alatt álló – közbeszer-
zési eljárás keretében nyertes szervezet 
feladata lesz. A 420 családi ház telepü-
lésrendezési tervére már megjelent az 
ötletpályázat, a családi házak és a köz-
épületek tervezőit szintén tervpályázat 
keretében választjuk ki. 

– Mikor tudnak az első lakók beköl-
tözni?
– Azt szeretnénk, ha minél előbb 

beköltözhetnének. Az engedélyezte-
tés, különféle szakhatósági állásfogla-
lások, hatástanulmányok mind időbe 
kerülnek. Amit lehet, párhuzamosan 
végzünk. A határidő is bírálati szempont 
lesz a közbeszerzési eljárás elbírálásá-
ban. Legkésőbb jövő év első félévében 
szeretnénk a kulcsokat átadni.

� Zábránszkyné Pap Klára

Az első ütem
Szociális Családiház-építési Program Ócsán

főépítészek az önkormányzatokban
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Város, ország, f olyó
Brenner János építési igazgató, címzetes egyetemi ta-
nár, a német Szövetségi Közlekedési, Építési és Város-
fejlesztési Minisztérium támogatásával tíz hétig Buda-
pesten, a Belügyminisztérium (BM) Területrendezési és 
Építésügyi Helyettes Állmatitkárságán dolgozott. Részt 
vett többek között a BM, a Magyar Építész Kamara és a 
Magyar Építőművészek Szövetsége szervezésében tar-
tott konferencián, az Európai Építészetpolitikai Fóru-
mon (EFAP) is. A professzor a városfejlesztés és az építé-
si kultúra területén végzett magyar EU tanácsi elnökség 
tevékenységéről fejti ki véleményét lapunknak.

Idén májusban a Belügymi-
nisztérium, a Magyar Építész 
Kamara és a Magyar Építőmü-
vészek Szövetsége szervezésé-
ben Budapesten tartotta kon-
ferenciáját az Európai Építé-
szetpolitikai Fórum (EFAP). 
Előtte tartották az EU város-
fejlesztésért felelős miniszté-
riumai vezérigazgatói szintű 
tanácskozását. Ennek fő ered-
ménye a Budapesti Nyilatko-
zat, amely – más közös euró-
pai dokumentumok mellett – 
a 2007. évi, az európai váro-
sok fenntartható fejleszté-
sének irányt mutató Lipcsei 
Chartán és a szintén 2007-ben 
elfogadott, 2011-ben a magyar 
elnökség alatt továbbfejlesz-

tett Területi Agendán alapul. 
A Nyilatkozat először egyesíti 
magasrangú európai doku-
mentumban azt a két „mega-
témát” – a demográfiai átala-
kulást és a klímaváltozást –, 
ami belátható időre az euró-
pai városfejlesztést (is) fog-
lalkoztatni fogja. A magyar 
elnökség mindkét témakör-
höz osztatlan elismerést arató, 
az elméleti alapokat jó gya-
korlati példákkal kiegészítő 
jelentést, illetve kézikönyvet 
tett le az asztalra. 

Ugyanakkor a közterületeket, 
az infrastruktúrát akadály-
mentesen, az idősebb embe-
rek igényeihez igazodva kell 
kialakítani. Nem szabad elfe-
lejteni, hogy egyre többen, 
egyre egészségesebben, aktí-
vabban érnek el idősebb kort, 
vagyis a „fiatal öregekre” szá-
mítani lehet mind a (fizetett) 
munka, mind a civil társa-
dalmi tevékenység szférá-
jában. Pozitív példa erre a 
német „Stadtumbau” (város-
átépítés) program, amelynek 
keretében az önkormányza-
tok a szövetségi és a tarto-
mányi kormányok támoga-
tásával integrált városfej-
lesztési koncepciók alapján 
eredményesen megkezdték 
az átállást.

A legdrámaibb kihívással 
azonban Kelet-Európának – 
elsősorban a balti államok-
nak, valamint Bulgáriának és 
Romániának – kell számol-
nia, ahol az évszázad köze-
péig a népesség mintegy 40 
százalékos fogyása várható. 
Már most is számos telepü-
lésen csak a nagyszülők és az 
unokák generációja található, 
míg a szülők valahol mes�-
sze – többnyire Nyugat-Eu-
rópában – keresik kenye-
rüket. Hosszabb időszakot 
tekintve az ilyen folyamatok 
a helyi közösség demográ-
fiai egyensúlyának felboru-
lásához vezetnek. 

A klímaváltozás  
hatásai

Hosszú távon nem kisebb 
probléma a klímaváltozás sem, 
sőt, városi, nyári hőségben már 
most és szó szerint saját bőrün-

A demográfiai 
 átalakulás  

következményei
Milyen következményei 

lesznek a demográfiai átala-
kulásnak az európai váro-
sok fejlesztésére? A magyar 
elnökség jelentése három 
makrorégiót különböztet 
meg Európában, amelyek-
ben más-más a fő kihívás. 
Alapvetően növekvő átlagé-
letkorú kontinensünk nyu-
gati részén – pl. Nagy-Bri-
tanniában – a természetes 
veszteségeket bőven kom-
penzálja a bevándorlás, an
nak minden nehézségével a 
migrációs hátterű csopor-
tok integrációja terén olyan 
városrészekben, ahol immár 
ők alkotják a többséget, vagy 
legalábbis az igen jelentős 
arányú kisebbséget. 

Németország és Dél-Eu-
rópa népessége a század kö
zepe táján fog jelentősen 
csökkenni. A népesség össze-
tétele azonban már most elto-
lódik az idősebb korosztály 
felé. Ezen országok városai-
ban kevesebb iskolára, óvo-
dára, sőt lakásra van szükség. 

Hősök tere – Brenner János rajza
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kön is érezzük. Fel kell készül-
nünk arra, hogy még a lehető 
legsikeresebb energiatakaré-
kosság és a megújuló energiák 
növekvő arányú felhasználása 
mellett is az évszázad közepéig 
a globális átlag hőmérséklet 
2°C-kal emelkedik. Ezért foko-
zottan súlyt kell helyeznünk 
az épületállomány, mint nagy 
fogyasztó energetikai rehabi-
litációjára, valamint (lehető-
leg nem a gyereket a fürdővíz-
zel kiöntve, azaz műemléki és 
városképi jelentőségű homlok-
zatokat a felismerhetetlenségig 
„bebugyolálva”), a klímavéde-
lem és a klímaváltozás városi 
dimenziójával is foglalkoznunk 
kell. A primérenergiafelhaszná-
lás csökkentése, értékes termő-
földek beépítésének korláto-
zása, a helyenként gátját vesztett 
szuburbanizáció megfékezése 
érdekében törekednünk kell a 
kompakt városszerkezetre, a 
„rövid utak városára”. 

A kompakt városszerkezet 
azonban feltételezi a megfe-
lelően méretezett és elhelye-
zett zöldterületeket is, rek-
reációs jelentőségük mel-
let figyelembe véve frissle-
vegő-folyosó mivoltukat is. 
(Budapesten ennek kirívó 
ellenpéldája a Krisztinavá-
rosban még a hatvanas-het-
venes években a friss levegő-
nek szó szerint keresztbetett 
magasház.) A klímaváltozás 
Közép-Európában a városok 
nyári túlhevülésén kívül idő-
járási szélsőségekkel – hir-
telen fellépő, nagy esőkkel, 
egyre nagyobb árvizekkel – 
jár együtt. Felelősséggel tar-
tozunk ezért a jövő generáci-
ónak például azzal, hogy érzé-
keny, sebezhető infrastruktú-

rát – kórházakat, idős embe-
rek otthonait – ne telepítsünk 
potenciálisan veszélyeztetett 
területekre. 

Az árvíz-problématika 
logikusan kapcsolódik az EU 
magyar elnökség alatt elfo-
gadott Duna-stratégiájához, 
amely többek között a Duna 
vízgyüjtő területe kiegyensú-
lyozott fejlesztését, környezeti 
minőségének javítását célozza. 
Az Európai Épitészetpolitikai 
Fórum mottója ezzel egybe-
hangzóan „Európa – Duna – 
víz – innováció és fenntartha-
tóság” volt, sok szép példával 
Magyarországról és más tag-
államokból. A fórum vezérfo-
nalaként az épített környezet 
minőségét lehet tekinteni – 
nemcsak az esztétikai, hanem 
az átfogó értelemben vett minő-
séget, és nemcsak a végered-
ményt, hanem az ennek eléré-
séhez vezető folyamatot is, az 
összes érintett – a város polgá-
rai, a közvetlen használók, ter-
vezők – bevonásával.

Konferencián kívül

A magyar kollégák is a 
minőség érdekes példáit 
mutatták európai vendége-
iknek: nemcsak a konferen-
cia színhelyét, az Újváros-
házát, hanem kortárs pél-
daként a közraktárak adap-
tációját „CET” formájában, 
valamint az M4 metró Fővám 
téri állomását. Nekem a volt 
közraktárak hamburgi szak-
mai „előéletem” révén mindig 
egy kicsit úgy tűntek, mint az 
ottani „Speicherstadt” kis-
testvére. A beruházás min-
den építészeti vitatottsága 
ellenére – mely vitatottság 
egy eleven, érdeklődő társa-
dalomban így is van rendjén 
– örülök annak, hogy az épü-
letek várhatóan nívós hasz-
nosításra találtak, ha a külső 
szemlélő számára nehezen 
követhető vita a tulajdo-
nos Főváros és a befektető 

közt lezárul. A joggal vita-
tott M4-es metró Fővám téri 
állomása a magyar mérnöki 
alkotóképesség egyik kiemel-
kedő példája, egyszerre meg-
oldva a Duna oldalnyomá-
sából és az egyébként is 
bonyolult geológiai helyzet-
ből eredő kihívásokat, vala-
mint a közvetlen felszíni vilá-
gítás igényeit, meglepően 
filigrán vasbetonszerkezet-

tel ellátva az állomás föld-
alatti betondobozát. Alkal-
mam volt látni a konferen-
cián kívül egy másik kiemel-
kedő mérnöki alkotást is, ami 
úgyszintén az építési kultúra 
része: Szolnok új jelképévé 
vált elegáns Tiszavirág-hidat. 
Az ilyen magyar kreativitást 
érdemes helyzetbe hozni – 
ha sikerül, nem kell félni az 
ország jövőjétől. 

Az Országos Főépítészi Iroda idén is felhívással 
fordul a magyar állampolgárokhoz, intézmények-
hez, szervezetekhez, tegyenek javaslatot a 2011. 
évi Kós Károly-díjak adományozására.

A környezetünk formálása, a településeink szépí-
tése „közös ügy”. A hely, ahol élünk, a világ, amelyet 
mi formálunk magunk körül, határozza meg minden-
napjainkat, közérzetünket és életformánkat. Ezért 
nagyon fontos, hogy unokáink egy kicsit szebb vilá-

got kapjanak tőlünk, mint amilyet mi nagyapáinktól örö-
költünk.

A miniszteri rendelettel szabályozott Kós Károly-díj a 
települési értékvédelem, a környezetszépítés, valamint az 
építészeti hagyományápolás területén végzett kiemelkedő, 
eredményes – egyéni vagy csoportos – munkáért adható 
miniszteri kitüntetés. Egyéni Kós Károly-díj évente három 
személynek, közösségi pedig három szervezetnek vagy 
csoportnak adható.

A díjjal emlékplakett, adományozást igazoló oklevél és 
pénzjutalom jár. Az egyéni díjat ugyanaz a személy legfel-
jebb kétszer, a közösségi díjat ugyanaz a szervezet vagy 
csoport legfeljebb egyszer kaphatja meg.

A díjak átadása december 16-hoz, Kós Károly születésének 
(1883) évfordulójához kapcsolódik. A díjat a Kós Károly-díj 
Bizottság javaslata alapján Pintér Sándor belügyminiszter 
adományozza.

A Kós Károly-díj Bizottság elnöke Nagy Ervin országos 
főépítész, főosztályvezető. A bizottság titkára: Katona And-
rás (e-mail: andras.katona@bm.gov.hu). 

A díj adományozására – más javára, kellő megalapozott-
sággal – bármely magyar állampolgár vagy magyarországi 
intézmény, illetve szervezet javaslatot tehet.

A 2011. évi Kós Károly-díjakra a javaslatok benyújtásának, illetve 
postai feladásának határideje október 14. péntek, 14.00 óra.

A javaslatok postán beküldhetők: Országos Főépítészi 
Iroda, Belügyminisztérium 1903 Budapest, Pf.: 314. 

Személyesen benyújtható: Országos Főépítészi Iroda Tit-
kársága, Belügyminisztérium, Budapest, V. József Attila u. 
2–4., 202. szoba, telefon: (36-1) 999-4897.

Az adatlap letölthető: http://akadalymentes.kormany.hu/
hu/belugyminiszterium/hirek
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Latinovits Zoltán születé-
sének 80. évfordulóján a HAP 
Galéria emlékkiállítással tisz-
telgett a színész, építész előtt. 
A kiállításon műegyetemi raj-
zai, tervei mellett személyes 
tárgyai, leghíresebb szerepe-
inek fotói is láthatóak voltak. 
Építészmérnök volt. Molnár 
Péter építész így vall Latino-
vits Zoltánról: Az egyetemen 
koncepció-alkotásra nevel-

ték, és ő kitűnő tanítvány-
ként azonosult egy életre a 
tanultakkal. Elhivatottsága 
mégis más területre ragadta. 
Színész lett! Oly pályán moz-
gott, amelyen inkább elfelej-
teni kellett volna, mint meg-
őrizni és hordozni, gyakran 
teherként, amit tanult. Felada-
tai nem kívánták meg, vagy 
csak ritkán, hogy éljen a taní-
tások elvi lényegével. 

Augusztus 25–26-án tar-
tották Balatonfüreden a 
XVI. Országos Főépíté-
szi Konferenciát, ahol 
12. alkalommal adták át 
a Nagykanizsa megyei 
jogú város és az Orszá-
gos Főépítészi Kollégi-
um által 2000-ben ala-
pított Főépítészi Életmű 
Díjat, valamint az Év Fő-
építésze Díjat. 

A díjakat ünnepélyes 
keretek között vehették 
át a díjazottak Bóka István 
Balatonfüred város polgár-
mesterétől, Philipp Frigyes 
az Országos Főépítészi Kol-
légium elnökétől és András 
István, Balatonfüred város 
főépítészétől. 

Főépítészi Életmű Díjat 
kapott Sári István okl. épí-
tészmérnök, Budapest XX. 
ker. Pesterzsébet ny. főépíté-
sze 1992-től 1999-ig Sopron 
városi, 1999-től 2001-ig Esz-
tergom városi, 2005-től idei 
nyugdíjba vonulásáig Buda-
pest főváros pesterzsébeti 
főépítészi tevékenységéért. 
Magas színvonalú szakmai 
munkája mellett a főépítésze-
ket képviselő Országos Főépí-
tészi Kollégium aktív segítője, 
valamint az Országos Főépí-
tészi Konferencia mindenkori 
szereplője. Kritikai élű írásai-
val a szakmai közélet állandó 
résztvevője.

Az Év Főépítésze Díjat Turi 
Attila okl. építészmérnök, 
Devecser város és Budaka-
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lász város főépítésze kapta 
eddigi főépítészi és új kate-
góriát teremtő „válságke-
zelő főépítészi” tevékeny-
ségéért. Ez az óriási felelős-
séggel járó munka hatásá-
ban hosszú távú. 

2001-ben a Beregben és 
most, a vörösiszap kataszt-
rófa alkalmával Kolontáron 
és Devecseren sok család 
választotta a helyben mara-
dást a menekülés helyett. 
Meglátogatva a példaként 
szolgáló beregi falvakat, a 
Veszprém megyeiek úgy 
döntöttek, hogy marad-
nak, mert amit a megsem-
misült helyett kaptak, nem-
csak életkörülményeiket, de 
összetartozásukat és büsz-
keségüket is növelte.

Vándorzászló átadás

A XVI. Országos Főépíté-
szi Konferencia zárásaként 
augusztus 26-án Balaton-
füred városától Makó város 
képviseletében Marosvári 
Attila alpolgármester és 
Novák István DLA főépítész 
vették át a vándorzászlót. Az 
átadók Balatonfüred város 
részéről Hári Lenke alpol-
gármester és András István 
főépítész voltak. Marosvári 
Attila alpolgármester – rövi-
den bemutatva a város leg-
újabb eredményeit – Makó 
vendégszeretetéről biztosí-
totta a 2012. évi konferencia 
résztvevőit. 

Díjátadások  
Balatonfüreden

főépítészek

Pálfy Sándor DLA tanszék-
vezető egyetemi tanárral kidol-
gozták a képzés tematikáját, a 
képzés szakmai titkári felada-
tait pedig Kissfazekas Korné-
lia PhD, a Tanszék adjunktusa 
vállalta. Erről az ÖN-KOR-KÉP 
főépítészi hírlevele többször is 
beszámolt. A képzés változat-
lanul nagy népszerűségnek 
örvend. Aki önkormányzati 
főépítész, illetve majd az sze-
retne lenni, annak nem kötelező 
a főépítész szakmérnöki  képzés 
elvégzése. Ennek ellenére sokan 
jelentkeznek, elsősorban azért, 
hogy ismereteiket bővítsék. Az 
államigazgatási rendszer küszö-
bön lévő átalakulásával, ami-
kor ismét lesznek járások, a tér-
ségi gondolkodás felerősödik, a 
főépítészi munkakör felértéke-
lődik önkormányzati és állami 
szinten egyaránt. 

A képzés első ciklusa 2007– 
2009, a második 2009–2011 
között volt, s a harmadik 2011 
tavaszán kezdődött. Idén júni-

usban 6 hallgató védte meg 
szakdolgozatát és tett sikeres 
záróvizsgát, így már 17 főre 
emelkedett az önkormányzati 
főépítész szakmérnökök száma. 
Friss diplomások: Berta Ferenc 
(Kockaelmélet a kerékpáro-
zás kultúrájában, avagy a kör 
négyszögesítése), Csonka-De-
res Mónika (A főépítészek sze-
repe, helyzete Magyarországon 
és Németországban), Kéri Kata-
lin (A kistérségi és mikrotérségi 
tervezés a balatonfüredi kistér-
ségben) Kétnyári Aranka (Kül-
terület vagy belterület? Szabá-
lyok, helyek, emberek), Már-
tonffy István (A helyi épített 
értékek fenntartható, értékőrző 
védelme és fejlesztése a buda-
pesti agglomerációban egyes 
települések példáin keresztül 
vizsgálva), Sagát Ágnes (Főépí-
tész a közösségi tervezésben).

További információk a tan-
szék honlapján: www.urbanisz-
tika.bme.hu, a főépítészek hon-
lapján: www.foepiteszek.hu

Önkormányzati főépítész  
szakmérnökök 2011.

A BME Urbanisztika Tanszék 2007-ben indította el az önkor-
mányzati főépítész szakmérnök képzést az Országos Főépí-
tészi Kollégium közreműködésével. A képzés kezdeménye-
zője Philipp Frigyes, a kollégium elnöke volt. 
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